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, Az angol főrendiházban 
nagyerdekességü vita volt a háború 

és a béke politikájáról
Munkáspárti és konzervatív lordok a francia-szovjet egyez­
mény kiküszöbölését sürgették. — Többen felszólaltak, 
hogy Anglia szigetelje el magát Európától és a Nép-

szövetségtől
Londonból jelentik: A lordok házának 

szerda ^délutáni ülésén Arnold lord, munkás­
párti főrend sürgette, hogy a kormány hozza 
összhangba külpolitikáját a tényleges viszo­
nyokkal.

— Ha érvényben marad a francia—szovjet 
szerződés, — mondotta a lord. — Németország 
a bekerítéstől tartva, kénytelen lesz először 
nyugaton támadni és könnyen megtörténhet, 
hogy Angliát Franciaországnak adott Ígérete 
háborúba keverheti Németország ellen, amely- 
lyel pedig nincs semmi vitája. Ezt a rettenetes 
kockázatot nem szabad vállalni. Az angol nép 
túlnyomó többsége nem helyeselne olyan há­
borút, melybe a francia—szovjet egyezmény 
keverné Angliát és hasonlóképpen nem lehelne 
megnyerni az angol nép támogatását egy 
Csehszlovákia mellett folytatandó háborúhoz 
sem. Az angol nép többsége azt sem tudja, 
hogy hol van Csehszlovákia és mi is ez az or­
szág tulajdonképpen. Az angol népvéleményt 
sohasem kérdezték meg a francia—angol kato­
nai szerződés kérdésében. A háború előtti kö­
telezettségek ismét teljes súllyal nehezednek 
reánk és az angol nép 90 százaléka ellenzi ezt 
a katonai szövetséget. Egészen bizonyosra ve­
hető, hogy

Franciaország még egy közeli, háború 
bekövetkezése előtt fasiszta vagy kom­
munista lesz s az angol közvélemény 
sem az egyik, sem a másik irányzatot 
nem támogatja. Anglia számára a 
teljes elszigeteltség lenne a leghaszno­

sabb,
akárhogy végződjék is a legközelebbi háború. 
Addig nem lehet szó Európa megbéküléséről, 
mig a francia—szovjet egyezmény fennáll.

Miért hívja fel Eden mindig csak Németorszá­
got és sohasem Franciaországot. Csehszlová­
kiát es Szovjet-Oroszországot, hogy tegyenek 
valamit az európai biM érdekében? A francia
—szovjet és cseh—s 
részben bekerítették 
fel Eden Franciaói 
francia—szovjet egy íj 
az angol közvélemén

egyezmények nagy 
metországot. Szólítsa 

bt. hogy adja fel a 
nyt. Ez megnyugtatná 

95—50 esztendőre meg­
erősítené az európai jJékét és megkönnyítené 
az általános elrendezést. Érhesse meg Anglia 
Csehszlovákiával, hogy nem számíthat Anglia 
segítségére a szovjet-egyezményből előálló ba­
jok esetén. Nyíltan jpiíriitse ki. az angol kor­
mány, hogy a Versailles) szerződés 16-ik sza­
kaszát sohasem fogja végrehajtani az eredeti 
elgondolás szerint.

Lord Arnold felszólalását hosszabb vita 
követte.

Mounth-Tenrple lord. konzervatív főrend, 
sürgette a kormányt, figyelmeztesse Francia- 
országot. hogy az angol nép kilenctized része 
a francia—szovjet egyezmény felbontását köve­
teli és ha ez nem történik meg. Anglia kevésbé 
ragaszkodó szövetségese lesz Franciaország­
nak.

Ix>rd News tiltakozott az ellen, hogy An­
glia a Népszövetség szolgája legyen.

— A Genfben uralkodó szellemi mámor 
légkörében — úgymond —- még az igazán ér­
telmes emberek sem látják meg a valóságot. 
Ott tartunk, ahol 1914-ben: Európa elégedett 
és elégedetlen népek táborára oszlik. Ezért nem 
lehet egységes a Népszövetség, mely úgy visel­
kedik. mintha tisztán csak a francia"politika 
eszköze lenne. Nem meglepő tehát, ha elvesz­
tette a nemzetek bizalmát.

II iil0Eiitóar úum* m ai#
fegyverkezés céteré ás védi a N ?psz$ve,sá@ei
Ezután még több főrend szólt hozzá a ja­

vaslathoz, majd Plimouth lord. külügyi állam­
titkár emelkedett szólásra és a kormány állás­
pontját ismertette.

— A tudomány és repülés mai fejlettsége 
mellett — mondotta — fizikai lehetetlenség 
lenne Anglia számára az elszigeteltség politi­
káját követni a nagyon is nyugtalan Európa 
tőszomszédságában. A fegyverkezésnél a kö­
vetkező irányelveket követtük:

— /. Sohasem veszünk részt támadó há­
borúban.

— 2. Nem használjuk haderőnket a 
Népszövetség alapokmányával vagy a Kellog- 
paktum elveivel össze nem egyezhető cé­
lokra.

— 3. Mindenütt megvéd'jük Anglia és 
az angol birodalom tengerentúli részeinek 
területét.

— 4. Megvéd jük Franciaországot és Bel­
giumot olyan támadás ellen, amit nem maga 
hivott ki.

'— 5. Mindaddig követjük fegyverkezési

politikánkat, míg a világ nemzetei haderő 
csökkentési egyezményt nem kötnek.

— 6 Nem fogadunk el olyan haderő- 
rögzitési egyezményt, mely azoknak a nemze­
teknek juttatna előnyt, melyek a legkoráb­
ban és a legnagyobb sietséggel kezdték meg 
a fegyverkezést.

— Meggyőződésünk. — folytatta Plimouth. 
lord, — hogy Nyugat-Európa békéjét a locar- 
noi elveket követő kölcsönös szavatossági 
egyezmény védheti meg a leghatásosabban 
Most az a célunk, hogy felépítsük azt, amit a 
múlt év márciusában romba döntöttek. Nem 
lehet javára a nemzeteknek, hogy autonom 
katonai kötelezettségeket, vállaljanak, kivéve a 
legszorosabb értelemben veit létérdekeket szol­
gáló eseteket. Tény az. hogy

a Népszövetség nem nyújthat a nem­
zeteknek teljes biztonságot, de bizo­
nyos elveit ma már az egész világ el­

fogadta.
(Tudósításunk folytatása a ?-ik oldalon.)
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Ezerkétszáz milliárd
Irta: Dr Léber János

Nem szellemi toruajáték; nem csillagá­
szati szám ez. Pontosan ennyibe: ezerkettő- 
százmilliárd, vagyis egybilliókettőszázmilliárd 
leibe kerül Angliának az az újabb fegyverke­
zés, melyet „a béke érdekében“ jónak és szük­
ségesnek lát megvalósítani. Tehát nem India 
megtartásáért, nem Egyiptom új meghódítá­
sáért, nem azért, amire a fegyvert használni 
szokták: nem egy újabb világháború sikeres 
megvívásáért, adja ki ezt a tcméntelcn pénzt, 
hanem éppen azért, hogy ne legyen háború, 
hogy biztosíttassák a béke, az a nyomorult 
kis, beteg béke legalább, ami most van.

Sokat hallottuk és szavaltuk magunk is az 
iskolában a latin közmondást: „si vis pacem, 
parii belliim!’' — ha békét akarsz, készülj a 
háborúra! És nem értettük az igét. Nem hit­
tünk benne. Egészséges, józan gyermekfejiink- 
be nem fért bele ez a szellemi kontraszt, ez a 
pokoli paradoxon. Katekizmuson nevelődött 
gyermek lel künk úgy hitte, hogy nem a fegy­
verek. nem a háborúk jutalma a béke, hanem 
a jóakaratéi emberek élcttényc. Azoké az em­
bereké, akik nem mondják: de szeretik egy­
mást; nem hirdetik: de cselekszik a jót. Akik­
nek a szemében rossz minden, ami vérnek, 
könnynek, szenvedésnek fakasztására alkal­
mas. akármilyen célból gyártják, vagy ková­
csolják is azt.

Ma azonban, az Urnák 1937-ik esztende­
jében, 19 esztendővel az emberiség legnagyobb 
és legvéresebb tömegmészárlása után, megért­
jük. elfogadjuk és igaznak tartjuk Neville 
Chamberlain-nck, Anglia kincstári kancellár­
jának fájdalmas felkiáltását: „Angliát a szük­
ség kényszeríti erre az óriás méretű fegyver­
kezésre.“ — „Anglia nem akarta ezt a ször­
nyű iramot; a többi állam fegyverkezési ver­
senye kényszerítette rá.“ Az a másfélmilliárd 
angol font, amibe ez a fegyverkezés kerül, 
nem a háború költsége, hanem a béke ára; a 
békét már csak így lehet biztosítani. Mert fe­
nevaddá vált újból az ember, akit csak kor­
báccsal, vagy töltött fegyverrel lehet vissza­
riasztani, visszatartani attól, hogy a másik tor­
kának ne essék.

De vájjon valóban ilyen rossz Ictt-e az 
ember?! Valóban a Péterek, Henryk, Wilhel- 
mek és Mariók akarják a háborút? T '.rmészc- 
tűkből kifolyólag? Emberi ösztönből, vagy be­
látásból t Ha egyenként megkérdeznék őket, 
nem hiszem, hogy egy is akadna közülük, aki 
a háború mellett szavazna. A nép maga nem 
akar újabb háborút. A inai emberiségnek elég 
volt a vérontásból, a lövészárok szenvedéséből, 
a harcok poklából. A nép békére, nyugalomra 
vágyik. Élni, dolgozni, boldogulni szeretne. 
Megremeg, ha repülőgép száll el felelte. Verej­
ték gyöngyözik a homlokán, ha ágyúra, tank­
ra, gázra, bombára gondol. Mint megriadt nyáj 
bújik össze a falu népe; aggódó arccal hajol 
az újság föle. amelynek hctiitengeréből napról- 
napra az ordít felé, hogy háború van és há­
ború lesz . . . !

De ha nem a nép, nem az ország, — aki 
a népből áll — akarja a háborút, — hát akkor 
ki akarja, ki kívánja?! Ki áll a kulisszák mö­
gött? . . . Kinek érdeke az állandó ijesztgetés, 
rettegésben tartás? Ki szítja a feszültséget? 
Ki élezi ki az ellentéteket? Ki támad, ki rá­
galmaz? Ki nyújtja men o tűzvész csóváit s ki
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jár vale orsságr ól-országra, a megriadt lelkek 
száras eressxei alatt?

Zacharov! A láthatatlan és megfoghatat­
lan; a mindig mindenütt jelen lévő; a ki nem 
irtható és el nem kergethető Zacharov: a fegy­
vergyárak láthatatlan ügynöke. Aki meghal 
egyik országban, egyik testében, hogy újra 
éledjen a másikban. Akinek áru az emberi elet , üzleti tökéje: halál. Aki a szenvedés földi 
háromságából: verítékből, könnyből és vérből 
szűri ki a maga aranyait.

Köztudomású ma már, hogy a fegyver- 
gyártás a legjobb üzlet a világon. Maguk a 
fegyvergyárak sem csinálnak titkot belőle 
őszintén bevallják, hogy üzletkörük napról 
napra bővül; munkásaik száma hónaprol-ho 
napra, tízezrekkel szaporodik. Megrendelések 
kel évekre, előre el vannak látva, pedig éjjel 
nappal dolgoznak szünös-szüntelen. Üzleti 
hasznuk olyan óriási, hogy részvényeik ár­
emelkedését alig tudják megfékezni.

Ezeknek a fegyvergyáraknak gazdasági 
hatalma ma megmérhetetlen. A pénz eltéphe- 
tetlen kötelékével magukhoz láncolnak minden­
kit, akinek csak egy kis befolyása van a köz­
vélemény alakítására, vagy egy ország politi­
kai igazgatására. Zsebükben tartják a világ­
sajtó legjelentősebb részét. Vannak világhírű, 
iránytdiktáló lapok, amelyeknek fegyvergyárak 
a főrészvényesei. Igazgatóságukban a legtekin­
télyesebb, a világpolitika irányításában legsú­
lyosabb szavú ,,államférfiak“ foglalnak helyet.
A nagyhatalmak külügyminisztériumaiban, a 
legfontosabb ügyek asztalánál mindenütt az ő 
exponenseik ülnek. Nincs a nemzetközi politi­
kának egyetlen jelentősebb eseménye, amely­
be bele ne szólanának. Ügynökeik az egész vi­
lágot behálózzák. Mesterséges ellentéteket tá­
masztanak; gyűlöletet szítanak, rágalmaznak: 
egyszóval vihart keltenek. Mert a viharból fe­
szültség keletkezik; a feszültségből háborús ve­
szély! Ezt a veszélyt aztán, sajtójukon keresz­
tül világgá kiirtölik. kiszínezik, kiélezik. Meg­
zavarják a józan politikusokat is. Megijesztik 
a népet és így kényszerítik szinte arra, hogy 
véres verejtékét arra áldozza, amiből semmi 
haszna, semmi öröme, semmi előnye nincs. 
Ami csak a fegyvergyárak jövedelmét szapo­
rítja; a népnek magának pedig a legnagyobb 
szenvedést éppen akkor és azáltal okozza, ha 
megvalósul az, amiért óriási anyagi áldozatát 
előre meghozatták vele: a háború.

Sokan belátják ezt ma már s egyre erőtel­
jesebb hangok' hallatszanak a fegyvergyárak 
nolitikai befolyásának túltengése ellen.

A fegyvergyárak ravaszsága azonban, érez­
vén a veszélyt, — amely ha nem is létében, 
de határtalan jövedelmezőségében fenyegeti, 
könnyen talál kibúvót és mentséget üzemfenn­
tartása jogosságának igazolására.

— Mi lenne azzal a többszázezer munkás­
sal, akik ma a fegyvergyárakban dolgoznak,

MxmnlAPOK
ha máról-holnapra megszüntetnék, vagy csak 
meg is szűkítenék a fegyvergyárak üzemét.
_ mondják nagyképűen Skodáék, Kruppek,
Creusoték nyílt és titkos pártfogói. — A mun­
kanélküliek számának mily veszedelmes fel­
duzzadása következnék be és többszázezer^ em­
bernek kiesése a fogyasztásból, mily súlyos 
termelési zavart okozna! .,. Szükség van tehat 
a fegyvergyárakra, hogy munkaalkalmat nyújt­
sanak száz és százezer, dologra vágyó munkás­
kéznek, — zárja le okoskodását ez a csalárd
politika. .

A szociális szempontnak ilyen perfid bele­
keverését az „üzletbe“ nem először halljuk 
azokban a berkekben, ahol nem válogatósak 
az emberek, sem az indokokban, sem az esz­
közökben. Ez az okoskodás azonban egyene­
sen arcpirító. Mert ki meri azt állítani, becsü­
letes gondolkozás mellett, hogy csak a fegy­
vergyárakban lehet foglalkoztatni az embere 
két?! Hány és hány üzem áll zugó motor és 
füstölgő kémény nélkül, kihűlt kazánokkal, 
komoran, mert megrendelések hiányában szél­
nek kellett ereszteni a munkásokat és be kel­
lett zárni a kapukat?! Pedig ezekben a gyárak­

ban nem öldöklő szerszámokat, nem ai egesz- 
ség megrontására és az emberi élet kiirtására 
alkalmas eszközöket állítottak elő, hanem 
olyan dolgokat, amelyek az emberi elet es 
egészség fenntartásának, fejlesztésének, bizto­
sításának és az emberi kultúrának:« szellemi 
és erkölcsi tökéletesedésnek tényezői. Ha azo­
kat a milliókat és milliárdokat, amelyeket at 
államok ma fegyverkezés címén a fegyvergya- 
raknak juttatnak, ezeknek a kihűlt kazanu es 
néma motorú üzemeknek nyújtanák, megint 
megnyílhatnának a bezárt kapuk és befogad- 
hatnák a fegyvergyárakból boldogan vissza- 
menekülő munkástömegeket.

Hazugság tehát, vagy legalábbis nagy té­
vedés az, hogy a békét csak a fegyverkezés 
ilyen nagymérvű felfokozásával lehet biztosí­
tani. Több megértés, több józanság, több be­
csület, több szeretet, több kereszténység kelle­
ne az életbe! S akkor nem volna oka Neville 
Chamberlain-uek felháborodva szégyenkeznie 
azon: „hogy a civilizált világ, ahelyett, hogy 
az ellentéteket kölcsönös engedékenységgel 
kiegyenlíteni igyekeznék, inkább gerincét töri 
a fegyverkezési kiadások óriási súlya alatt.“
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Megcáfolta a magánhivatalnoki 
torvéaiiaüasíatrói terjesztett riasztó híreket 

a munkaügyi minisztérium
(gszült a törvényjavaslat" — mondja a mini„Heg el sem misztérium hivata­

los nyilatkozatában

4 t&fémém kmueeje
Csak tündérmeséken fordul elő olyan sze­

rencse, mint amilyen a napokban érte Edith 
Simmons* *, a glasgowi híres Norman-áruház 
külföldi levelezőnőjét.

Edith Simmons körülbelül öt esztendeje 
állott már az áruház alkalmazásában és fel- 
lebbvalói rendkívül elégedettek voltak munká­
jával. úgyhogy többízben részesült fizetésjaví­
tásban az évek során. Erre nagy szüksége is 
volt, mert teljesen egyedül tartotta el magát és 
kilencéves kisöccsét, akinek iskoláztatásáról és 
neveléséről ugyancsak ő gondoskodott.

Kolleganői is valamennyien szerették a 
kedves és mindig jókedvű Miss Simmonst. 
csak azt. találták különösnek nála. hogy soha­
sem látták férfitársaságban.

— Érthetetlen — mondogatták folyton —, 
hogy egy ilyen csinos, megnyerő modorú fiatal 
leánynak ne akadjon udvarlója!

Miss Simmons ezeket a célzásokat mindig 
mélv hallgatással fogadta és nem volt hajlandó 
nyilatkozni. Lelke legmélyén ugyanis egy nagy 
titkot őrzött, amelyet, a világért sem vallott 
volna be senkinek: halálosan szerelmes volt az 
áruház igazgatóinak egyikébe: Mr. H. E Nor­
manba, akit néhanapján látott, amikor az

Mint, ismeretes, általános feltűnést keltett a 
Bucurestiből származó és országszerte elterjedt 
az a hír, amely szerint a munkaügyi miniszté­
rium a. parlament irodájába benyújtotta törvény­
tervezetét a, magánhivatalnokok képesítéséről ás 
működéséről. A fővárosi lapjelentés azt is tartal­
mazta, hogy a törvényjavaslat minden újonnan 
alkalmazandó magánhivatalnokot ezakvizgára 
kötelezi és csak ha kiállta ezt a vizsgát és meg­
kapta a magántisztviselői képesítést igazoló 
könvvét úgv foglalhatja el állását.

Ezek az eiőzménvei annak a hivatalos nyilat­
kozatnak. amelv a hucuresti Argus legutóbbi szá­
mában jelent meg a munkaügyi minisztériumra 
való hivatkozással. A minisztérium ugyanis az 
alábbi kommünikét tette közzé:

— A lapokban olyan hírek jelentek ttv-a
_ iav szól a minisztérium hivatalos nyilaiko-

_ hogy a munkaügyi minisztérium tör­
vényjavaslatot helyezett el a. parlament irodá­
jában a magánhivatalnokok képesítésért1.
nvugdii-infőzetükről és működési feltételeik­
ről A minisztérium kijelenti, hogy " v“n tor 
véuv’avaslntot még nem készített, igv tehát az

igazgató ellenőrző körúton járt az irodahelyi­
ségekben.

*

Néhány nappal ezelőtt Edith Simmons az 
áruházból ’kijövet, szokása szerint- bement a 
közelben fekvő kis vendéglők egyikébe. _ hogy 
egy csésze teát megigyék. A helyiség zsúfolva 
volt, úgyhogy kénytelen volt egy asztalhoz le­
telepedni amely mellett már ült egy fiatal, de 
fáradtnak látszó, kiesé kopott ruházatú asz-
szony. , ,

A két nő teázás közben beszélgetésbe ele­
gyedett egymással. És az asszony elmondotta, 
hogy kétségbeejtő helyzetben van: férje el­
hagyta most kénytelen minden segítség és tá­
mogatás nélkül megküzdeni az élettel. Hetek 
óta hiába jár állás után — nincs szerencséje 
Pedig odahaza jó nevelést kapott, megtanult 
németül, franciául, de eddig hiába kilincselte 
végig a hivatalokat és, üzleteket, sehol sem 
akadt alkalmazás számára.

Beszélgetés közben megmutatta a kisfia, 
egy szőke, ra.gyogószemü négyéves apróság 
fényképét is. Edith Simmons egy darabig né­
zegette a fényképet majd hirtelen megszólalt-

— Keressen feh engem holnap délben a 
Norman-áruházhan. Talán tudok majd állást 
szerezni az ön számára.

Másnap délelőtt, mielőtt az idegen asszony

errő szóló hírek nem felelnek meg a valósig 
nak. Csupán annyi történt, hogy a munkaügyi 
minisztérium a magánhivatalnokok egyesüle­
tének kérésére bizottságot alakított, ame’ynek. 
tagjai a Kereskedelmi és Iparkamaráknak, a 
Gyáripari »sok Országos egyesületének (UGIH- 
nák), a Munkakamarának és a magánh;vat-ii’- 
noknk érdekképviseleteinek delegáltjai. Ez a 
bizottság célul tűzte ki. hogy a magántisztvi­
selők képesítéséről és működésükről már ez­
előtt elkészített különböző tervezeteket átta­
nulmányozza és ezek alapján törvényjavaslat- 
tervezetet készítsen, amelynek megszerkeszté- 
si munkájában a munkaügyi minisztérium is 
résztvesz. Ez a javaslat már elkészült termé­
szetesen a magánhivatalnoki kategóriák hely­
zetének figyelembe vételével. Ezt a javaslatot 
egyesek összetévesztették azzal a törvényterve­
zettel, amelyet a munkaügyi minisztérium 
még el sem készített és igy még nem is ter­
jeszthette a parlament elé.

A munkaügyi minisztérium fent. közölt kom­
münikéje alkalmas arra, hogy eloszlassa azokat 
a tévedéseket, amelyek egyes fővárosi sajtó- és 
magánalkalmazotti orgánumok közlései alapján, 
mentek át a köztudatba.

jelentkezett volna. Edith Simmons kihallgatásra 
jelentkezett a személyzeti osztály igazgatójá­
nál H. E. Normannál. Elmondotta, hogy állást 
szeretne szerezni egy fiatal asszonynak, aki 
képzettsége folytán nemcsak alkalmas is volna 
annak betöltésére, hanem azonfelül még nagy 
szüksége is van rá. ,

Olyan hévvel és annyi meggyőző erővel 
adta elő kérését, hogy Mr Norman _ egyre na­
gyobb csodálkozással nézett rá és végül szinte 
zavarodottan mondta:

— Sajnálom. Miss Simmons, de hiszen on 
is tudja, hogy nincsen állás üresedésben és szó 
sem lehet arról, hogy valakit felvegyünk.

— Akkor, kérem, vegyék fel az _ én he­
lyemre!— válaszolta a leány hirtelen könnybe- 
boruló szemmel. —- Én talán majd mégis csak 
könnyebben fogok tudni segíteni magamon...

— Kije önnek ez a nő. akit ennyire párt­
fogol? —• kérdezte az igazgató.

-- Senkim, — felelte a. leány. — Csak 
van egy gyönyörű, édes kis négyéves gyereke 
es nem' akarom, hogy szegényke éhenhaljon .. -

H. E. Norman hosszasan belenézett a leány 
-zeniébe. Aztán nagy szünet után csak ennyit 
mondott: ..

— Rendben vau. Miss Simmons... Mi- 
u'án nprlií? önnek e perctől kezdve úgy sincsen 
már állása talán eljönne hozzám feleség­
nek? .,,

M.T«AJUlaf*tei 1 '..ocrr-r-rra:». .«.-t ■
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról)
— Ha nem lehet megakadályoz­

ni a háborút, meg kell segíteni leg­
alább a támadás áldozatát. Angiin 
erősíteni akarja a Vépszövetséget és 

növelni kívánja annak tekintélyét.
— Ha lehetetlen olyan eszközöket igénvhe- 

Yenni, amelyek segítségével arra lehetne fel­
használni a Népszövetséget, hogy határozatait 
a változott viszonyokhoz alkalmazza és a jogos 
panaszokat orvosolja. Ehhez nincs szükség az

Géniből jelentik: A svájci lapok nagy 
megütközéssel írnak arról, milyen befolyások 
.érvényesülnek a Népszövetség titkárságának 
vezetőségében.

A Népszövetség által kiküldött ellenőrzési 
bizottság, melynek Csehszlovákia párizsi kö­
vete, Oszutzky az elnöke, a múlt héten elbo­
csátotta egy magasrangu tisztviselőjét, bizo­
nyos szabálytalanságok elkövetése miatt. He-

Bucuresti. Sajgt tud. A kormányalakítás­
sal kapcsolatos magyarázatok között különö­
sen a kormány hatalmon maradásának időtar­
tamára vonatkozóan kialakult felfogás figye­
lemreméltó. Eddig a közvélemény meg volt 
győződve róla, hogy a kormány április elején 
távozik, hiszen erre nézve hivatalos nyilatko­
zatok voltak már. Most ez a határidő ismét ki­
tolódottnak látszik, ami különösen a Nemzeti 
Pártot ejti gondolkodóba. Ezért Mihalacheék- 
nál állandó lázas tanácskozások folynak, ame­
lyekről azonban semmi közlést sem tesznek a 
sajtó számára.

Az eddigi tanácskozásak eredménye tisztá­
zására csütörtökön délelőtt a párt állandó vá­
lasztmánya tartott ülést. A párt vezérei főkép­
pen azt a helyzetet vitatták meg, hogy Miha- 
lache legutóbbi kihallgatásának benyomásai 
szerint is a párt kormányképessége Maniu tá­
volmaradásától függ. A párt ardeali tagjai is 
hajlanak arra, hogy Maniunak a külön akciók­
tól való tartózkodást ajánlják. Ilyen értelem­
ben távbeszélőn a Badacinban tartózkodó Ma­
miival is megbeszélést folytattak. Maniu meg- 
nyugatta őket, hogy nemcsak a külön mozgal­
maktól tartózkodik, de a párt vezetőség mostani 
kormány képesség! megbeszéléseitől is távol- 
marad.

A liberális párt további kormányképessége 
érdekében Bratinnu Dinu pártvezér is erősen 
tevékenykedik. Ő is kihallgatáson jelenik meg 
sz uralkodó előtt s ez alkalommal a liberális 
párt 150 tagú csoportjának legutóbbi emlék­
iratát- is szóba hozza, ileltve ennek a kívánal­
mait kormányzati irányként fogja legfelsőbb 
helyen ajánlani.

MEGHOSSZABBÍTJÁK a cserebehoza- 
TALOK HATÁRIDEJÉT. FOGYASZTÁSI ADÓK 

A PARASZT-PAMUTRA.
Bucuresti. Saját tud. A kormány gazda­

sági bizottsága tegnap ülést tartott és elhatá­
rozta a kompenzációs alapon történő behoza­
tali határidő meghosszabbítását az eddigi ha­
táridőn. április 30-án túl. Az uj határidőt 
azonban még nem állapították meg.

Elhatározta a bizottság a pénzügyminisz­
ter javaslatára, hogy a pamutra kivetendő uj 
fogyasztási adót ne a gyárakban hajtsák be a 
szövött áru után. hanem a vámoknál, a beho­
zott pamutfonalak után. Ugyancsak fogyasz­
tási adót vetnek ki a behozott pamut-szövöttáru 
után is, még pedig a vámnál való behajtásra,

alapokmány módosítására. A körzeti egyezmé­
nyek nem állanak ellentétben az alapokmány- 
nval és növelnék a biztonságot az egész vi­
lágon.

Az államtitkár végül kijelentette, hogy 
most nem kedvezőek a kilátások arra, hogy a 
spanyol polgárháborút közvetítéssel lehetne 
befejezni.

A Ház ezután elnapolta az ülést.

lyébe Oszutzky egy Stenczek nevű honfitársát 
nevezte ki, aki ilyenformán egy 42 ezer svájci 
frankos álláshoz jutott.

Az Action Nationale ehhez az értesüléshez 
hozzáfűzi, hogy ez a kinevezés éles megjegyzé­
sekre adott okot. Egyrészt, mert ez az állás 
igen fontos, másrészt mert a népszövetségi 
vezető állások egymásután kerülnek a szovjet 
és a vele szoros viszonyban élő országok em­
berei kezébe.

azzal a különbséggel, hogy míg a fonalra ki­
vetett fogyasztási adó egységes lesz, addig a 
szövöttáru adója kilogrammonként 10 és 20 
lei között fog váltakozni. Ebből az állam évi 
330 millió jövedelmet vár.

Az úgynevezett parasztpamutot nem érinti 
ez az adókivetés és e célból a paraszt pamutot 
különleges csomagolásban fogják behozni az 
országba. Minthogy azonban a gyárak előre- 8 
láthatólag igyekezni fognak parasztpamutot E 
használni, hogy az adó alól mentesüljenek, a 6$ 
bizottság elhatározta, hogy a gyárak által fel- g 
használt parasztpamut bizonyos hányadon túl B 
meg lesz adóztatva.

MEGSZAKADTAK AZ OSZTRÁK-ROMÁN
GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK. |

Bucuresti. Saját tud. Az osztrák—román 
gazdasági tárgyalások, amelyek Bucurestiben 
uj egyezmény megkötése céljából napokon át 
eredménytelenül folytak, a tegnap tartott ülés 
után megszakadtak, mert az osztrák küldött­
ség nem volt hajlandó a román bizottság állás­
pontját. különösen a kivitt, petróleum term ékek j| 
30 százalékának szabad valutában való fizeté- B 
sere elfogadni. Az osztrák küldöttség el is ufa- B 
zott. hogy kormányának jelentést tegyen.

Varsóból jelentik: A varsói lapok szovjet- 
oroszországi értesülései szerint az utóbbi idő­
ben nagyarányú katonai átcsoportosítások foly­
nak a dél-orosz tartományokban, Ukrajnában 
és a Kaukázusban. A tartományok helyőrségé­
nek csapatait teljesen kicserélik, mert — mint 
mondják — a lakosság nemzeti érzése már a 
vörös katonákat is „megfertőzte“ és attól tar­
tanak, hogy ellenforradalom esetén nem telje-

Hisszük az Istent!
Február 28-án országrészünk több vá­

rosában megmozdul a katolikus társada­
lom. Plébánosaink, papjaink, szerzeteseink 
és a világi hívek tüntető felvonulást, ün­
nepélyes tanúvallomást rendeznek az Fr­
isten mellett.

Mi az indító-oka ennek?
A napokban zajlott le Moszkvában 

egy világkongresszus. Ezen a kongresszu­
son 46 ország istentelen-kiküldötte arról 
tanácskozott, hogyan és milyen eszközök­
kel lehetne kiirtani gyökeresen az embe­
riség leikéből az Istenhitet.

Tudjuk, hogy a világtörténelem folya­
mán nem a vörösök az elsők, akik halá­
los csapást véltek mérhetni a hitre, ke­
reszténységre, egyházra.

De hol vannak ma már a Julian Após- 
taták?! Por és hamu lett belőlük, míg a 
kereszt diadalmas fényben áll a világ fe­
lett. Tagadó ajkuk utolsó felhördülése 
mindig ugyanaz: „Győztél Galileai!“

A Galileai, a Megváltó-Krisztus, most 
is győzni fog!

Hiába lőnek fel Moszkvában gépfegy­
vereikkel az ég felé. Hiába emelnek fel 
tereiken Lucifer-szobrokat.

A pokol kapui nem vesznek erőt Krisz­
tus örökségén, az egyházon!

Ezzel a beliilvaló felséges nyugalom­
mal és rendíthetetlen hittel vonulunk fel 
vasárnap égő gyertyákkal kezünkben, ha­
rangjaink zúgása mellett. Szíveink és har 
rangjaink egyképpen zengik világgá:

Hisszük az Istent!
Hisszük Krisztust, ki út, igazság 

és élet!
Hisszük az egyházat!
Hisszük a földöntúli életet!
És Te, Te, aki e sorokat olvasod?... 

Ott fogsz menetelni tömegeinkben? ... 
Vagy az útszélen áesorogsz és úgy bámu­
lod viliódzó gyertyáink fényét? Mint egy 
népünnepély látványosságát?

Emlékszel még a szentírás szavaira? .. . 
Talán nem törölte ki az élet végkép szí­
vedből és emlékezetedből:

„Aki nincs velem, ellenem van!"
„Aki nem gyűjt velem, szétszór!"
Vagy megmozdulsz tunya közönyöd­

ben, — amely ezerszer rosszabb és ve­
szedelmesebb a sötétség fiainak acsarkodó- 
sónál, — és velünk mondod a „Hiszek- 
egy“-et!

Hogy a Te számodra is valóraválljon 
egyszer a földönjárt Isten-Fiának ígérete:

„Aki rnegvall engem az emberek előtt, 
én is megvallom azt Atyám előtt . .

ellen
sitik majd Moszkva parancsait. Kiéwből vala­
mennyi ukrán ezredet eltávolitotlak és helyük­
be ázsiai törzsek katonáiból alakított dandárt 
hoztak.

Ugyancsak a varsói lapok értesülései sze­
rint Szovjet-Oroszországban az utóbbi napok­
ban ismét egyre több üzemi baleset történik, 
amelyek számos áldozatokat követelnek.

A lengyel lapok úgy tudják, hogy Jegorov 
szovjet vezérkari főnök szövetségi szerződést 
kötött Litvániával . A szerződés értelmében a 
szovjet kötelezi magát hogy hadianyagot szál­
lít Litvániának. Litvánia pedig megengedi, 
hogy német—orosz háború esetén a szovjet­
hadsereg keresztülvonuljon Litvánia területén.

Svait a szovjet embereinek a Népszövetségben való túlzott
befolyását bírálja

Állandóan lázas tanácskozások folynak 
a Nemzeti Parasztpárt vezérénél

A kormányátalakítás folytán a liberális párt áprilison túl is 
uralmon marad. —- Ülést tartott a kormány gazdasági

bizottsága

Az ukrán ezredek
„megbízhatatlanok“ lettek 

a ¥§rös hadseregben
Litvánia átengedi területén a szovjet-hadsereget Német­

ország

aaMMMaamBsgemu
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A „Daily Mail“ az angol rádió 
szovjetpropagandája ellen

Loudon, február hó.
Az angol rádió, a „Daily Mail“ súlyos vádja 

szerint, egyoldalú propagandát folytat az isko­
lásgyermekek körében Szovjet-Oroszország mel­
lett. Már az elmúlt napokban is szóbakerült egy 
interpelláció formájában az alsóházban az an­
gol rádió politikai hírszolgálatának baloldali 
színezete s a „Daily Mail“ most ezen túlmenően 
azzal vádolja meg a rádiót, hogy egyenesen 
szovjetpropagandát folytat. John Hilton tanár 
két nappal ezelőtt gyermekelőadást tartott a rá- 
lióban s ezt az előadást nem kevesebb mint

hatezer angol iskola tanulói hallgatták végig. 
Hilton professzor egész előadása Szovjet- 
Oroszország és az orosz intézmények dicsőítésé­
ből állott s a tanár egyébről sem beszélt, mint 
a bolsevista rendszer sikereiről, amelyek pedig 
csak a szovjetpropaganda fantáziájában létez­
nek. A „Daily Mail“ a legszigorúbb vizsgálatot 
követeli és felszólítja a polgári képviselőket, 
hogy ne hagyják nyugvópontra jutni az angol 
rádióval kapcsolatban beterjesztett interpellá- | 
ciókat és ne nyugodjanak addig, amíg ezt az 
ügyet el nem intézték.

Svinhufvud hetvenötéves
Helsinki, február hó.

Most ünnepli Finnország volt elnökének 
legismertebb politikusának. P. E. Svinhuf­

vud nak hetven ötödik születésnapját- és az egész 
országból a szeretet és ragaszkodás megnyil­
vánulásai sugárzanak az egykori szabadsághős 
és a finn köztársaság tulajdonképpeni meg­
alapítója felé.

Svinhufvud eredetileg bírói pályára indult 
és ez a pályaválasztás nem volt- véletlenség: 
egész életét a törvényességhez és a nép morális 
energiájához való ragaszkodása jellemzi.

Ami persze nem jelenti azt, hogy erejéhez 
képest ne küzdött volna minden lehető módon 
a zsarnokság és az elnyomás ellen. És Sikert is 
ért. el, amennyiben még a háború előtt sikerült 
neki, mint a képviselőház tagjának és. egyik 
vezérének, az általános választójogot kierősza­
kolnia az engedményekre nem igen hajlandó 
"ári uralomtól.

Érmen ez a sikere tette azonban gyanússá 
a felsőbbség szemében és Pétervárott kezdtek 
ráeszmélni arra, hogy a cárizmus kíméletlenül

elnyomó politikájának egyik legveszedelme­
sebb ellenfele ez az eszes és céltudatos, könyör­
telenül következetes finn politikus.

1 pl4 -novemberében államellenes felforgató 
törekvések címén váratlanul letartóztatták és 
Szibériába száműzték, ahová felesége is elkí­
sérte. A Kerenszki-forradalom alatt azután, ki­
szabadult és megengedték neki. hogy hazájába 
visszatérhessen. Útjában mindenütt mint a 
szabadság hősét ünnepelték és mire a szomszé­
dos Oroszországban már a bolsevikiek vették 
át az uralmat, Svinhufvud a finnországi há­
romtagú régenstanács elnöke lett, majd nem 
sokkal utóbb a parlament ráruházta a végre­
hajtó hatalmat és államfővé választotta.

A legutóbbi elnökválasztáson kisebbségben 
maradt ugyan, de ez mitsem változtat hazájá­
ban népszerűségén és a távozó elnököt a sza­
badsághőst megillető tisztelettel és szeretettel 
ünnepelte most- hetvenötödik születésnapján 
egész Finnország, amely benne látja függet­
lenségének és nemzeti létének egyik megala­
pozóját.

Gyöngyélet a börtönben
London, február hó.

Bécs boldog békevilágában ragyogó Strauss- 
opereltjének, a Denevérnek híres fog ház jele- 
ne te jut eszünkbe, arról a londoni hírről, amely 
egy angol börtön üzelmeit tárja fel. A Denevér 
börtönjeleneiét, mint minden országban, 
Angliában is hangos kacajjal és farsangi jó­
kedvvel szokta fogadni a publikum, akárhány 
bíró, börtönszakértő is van jelen. Az a hír 
azonban, hogy Angliában is van fogház, 
amelyben a valóságban is operettbe illő állapo­
tok uralkodnak, teljesen kihozta a sodrából 
1 gazság szolgáltatásár a oly büszke szigetország 
lakóit. Igaz, hogy ez a fogház, ahol a vissza­
élések történtek, kissé félreeső helyen fekszik. 
A La Manche-csatorna egyik szigetén, Guern- 
seyn található az a különös fogház, amelynek

Élvezetesebb .olvasmány el sem kép- $ 
zelheiő, mint

Erdősi Károly:

MÚMIÁK ás HINNÉTEK
cimú útleírása.

Eqyiptom c-odás világa a maga 
minden varázsává megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó erejét.
Ara gyón örü vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lanok Uönyvosztályánái,

lakásai akkor élvezhették az aranyszabadságot, 
amikor akarták. A gyöngyéletet élő foglyok 
ugyanis önként magukra vállalták, hogy el­
végzik a fogházörök munkájának javát., sőt. ki 
is szolgálják őket, a fogházőrök pedig nem vol­
tak hálátlanok. Annyira behunyták a szemü­
ket ezek a fogházőrök, hogy a foglyok nem­
csak a fogház épületében tettek-vettek, szóra­
koztak és érintkeztek egymással egészen sza­
badon, hanem egyáltalában nem is voltak már 
foglyok a szó igazi értelmében, hisz esténként 
tetszés szerint kiruccanhattak a városkába egy 
kis borozásra, vagy táncmulatságra.

Oly jó dolguk volt a guernesy-i foglyok­
nak, hogy a sziget szabad lakói is megirigyel­
ték őket. Hisz a foglyok teljes ellátást kaptak 
az államtól, nem gyötörte őket az élet millió­
nyi gondja és mégis kedvükre szórakozhattak. 
A guernsey-i foglyok éjszakai, kiruccanásaik 
után nem sokat ácsoroglak a fogház előtt, a 
porkoláb-házmesterre várakozva, hanem saját 
logerős kapukulcsukkal jutottak be az épü­
letbe. Érthető is volt ezek után a fogházőrök 
csodálkozása, hogy akadt olyan elvetemült fo­
goly, áld nem. becsülte meg az ingyen kosztot 
és kvártélyt s a szabad ki-bejárást. Hogy egy- 
egy fogoly másnap nem tért vissza, a tánc­
mulatságról. amelyre társainak tudomása sze­
rint jegye volt, az még nem, kellett különösebb 
feltűnést ebben a. börtöneldorádóban, de ami­
kor már egy hete maradt el, még sem lehetett 
titokban tartani a dolgot és be kellett jelenteni 
a szökést. A foglyok szentül megígérték ugyan 
a fogházőröknek, hogy vizsgálatnál nem szol­
gáltatják ki a közös titkot, a londoni vizsgáló 
bizottság azonban valahogy ménis rájött a do­
log nyitjára óriási botrány tört ki és az angol 
igazságügy miniszter fogadalmat tett, hogy a 
guernsey-i oprrettbörtönből záros határidőn be­
lül Anglia legszigorúbb börtönét fogja elővard- 
: ölni
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lezárjuk ajándéksorsolásunk listáját. Ne kés­
lekedjék, hanem még ma intézze, sl előfizető 
sét akár bizományosaink, akár pedig közvet­
len kiadóhivatalunk útján, hogy résztvehessen 
alábbi értékes ajándékok kisorsolásában.

1. Csoport. Azok között, akik 1937 már­
cius 1-ig az 1937. évre szóló teljes előfizetési 
dijat egy összegben megbízottunk útján, vagy 
közvetlenül hozzánk eljuttatják.

a) Főnyeremény. Egy ingyenes római út 
az ez év tavaszán, május hóban megrendezendő 
társutazásunk keretén belül Oradeától Ora- 
deáig.

b) Hangba Béla S. J. 8 kötetes: „A Ke­
resztény Egyház Története“ c. munkája;

c) egy fényképezőgép;
d) egy darab V-t-ed államsorsjegy a július 

hóban kezdődő 14-ik osztálysorsjáték 4 osz­
tályára;

c) fenti nyereményeken kívül 10 nyertes 
előfizető között 1—1 világhírű regényt sorso­
lunk ki.

If. Csoport. Azok között, akik 1937 már­
cius 1-ig egy félévre szóló előfizetési díjat fi­
zetnek ki január 1-től június 30-ig:

a) egy római út fele költségének megtérí­
tése mellett a nyertes résztvesz a tavaszkor 
megrendezendő olaszországi utunkon Oradeá­
tól Oradeáig;

b) 1 heti tengeri nyaralás teljes ellátással 
a Fekete-tenger melletti Constantában;

c) egy darab Vt-es sorsjegy 4 osztályon ke­
resztül érvényességgel a 14-ik osztálysorsjá- 
lókon;

d) egy csinos úti uecessaire;
e) 10 nyertes között 1—1 világhírű regényt 

sorsolunk még ki.
III. Csoport. Akik 1937 március 1-ig nin­

csenek semmiféle díjjal hátralékban. Ide tar­
toznak azok, akik a díjakat havonta pontosan 
eszközük, vagy akiknek ha egy kis hátralékuk 
van, ezen időpontig azt kiegyenlítik. A már­
cius 1-ig jelentkező új előfizetők, amennyiben 
ezen feltételeket teljesítik, ugyancsak részt- 
vesznek ezen csoport sorsolásában:

a) egy teljes évi ingyenes előfizetés la­
punkra;

b) egy Vt-ed sorsjegy a 14-iki o^ztálysors- 
játék négy osztályán keresztül;

c) egy Vt-ed sorsjegy ugyancsak a 14-ik 
osztály sors játék 4 osztályán keresztül;

d) 15 nyertes között 1—1 világhírű re­
génynek ingyenes kiosztása.

Finom Isztorlés húsvét
előtt a falusi malmosban

Bucure^ti. Saját tud. A vámőrló malmokra 
vonatkozó törvény azt az egyetlen könnyítési 
nyújtja a falusi Lakosságnak, hogy a karácsonyi 
és húsvéti ünnepeket húsz nappal megelőzőleg 
ezek a malmok is őrölhetnek a gazdak számára 
finom díszlet, ami különben el van nekik tiltva.

Minthogy az idén a görögkeleti húsvét hat 
héttel későbbre esik. Gyárfás Elemér szenátor 
közbenjárt a földművelésügyi mini sz tér i u m .1 ál, 
hogy ez a kedvezmény a Gergely-naptár szerint 
húsvétot megelőzőleg is igénybe vihető legyen.

A földművelésügyi miniszter 19.456. szám a. 
kiadott, rendeletével tsízoen telj-ssitette a kérést, 
amennyiben megengedte, hogy a mi húsvétunkat, 
megelőző 10 napon át, vagyis március 18—88. kö­
zött a vámőrlő malmok a falusi gazdák részére 
finom lisztet is őrölhessenek.

Tanulmányok és ufliegyzetek.
Kanhafo kön vvos ztál vünk ban.

Kiihár Flóris
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Súlyos harcok 
Madrid egyetemi negyedében 

és nyugati városrészeiben
Heves viadalok a Pingaron hegy birtokáért. - A vörösek hétezer 

hatottat veszítettek Oviedo sikertelen ostromában

Madridból jelentik: A spanyol vörös csa­
patok szerdán a hajnali óráktól kezdve szaka­
datlanul támadták a nemzetiek madridi állá­
sait az egyetemi negyed, a nyugati park és 
Caramanchel környékén. Eredményeket azon­
ban nem értek el. Az egyetemi negyedben 
egyébként már két nap óta súlyos harcok foly­
nak. A vörös milicia többször tett áttörési kí­
sérletet, de a nemzetiek ellentámadásba men­
tek és csupán a szerdai napon száz foglyot ej­
tettek.

A Pingaron-hegy birtokáért heves harcok 
folynak- Katonai körök véleménye szerint 
Madrid sorsa a Pingaron-hegy körül dől el. A 
Jarama-szakaszon szintén élénkült a harci te­
vékenység. Oviedo környékén a késő esti órák­
ban elültek a harcok s a nemzeti csapatok 
megkezdték a halottak összeszedését. A nem­
zetiek jelentése szerint a legutolsó négy nap 
alatt Oviedonál a baszk milicisták és az asz- 
turiai bányász-csapatok közel 7 ezer halottat 
vesztettek. A foglyok elmondották, hogy a vö­
rös parancsnokságtól szigorú utasítást kaptak, 
hogy nem törődve a veszteségekkel, Oviedót 
mindenáron el kell foglalni.

Ez a tervük azonban még ilyen áldozatok 
árán sem sikerült.

A VALENCIAI ÁGYÚZÁSBAN MEGSÉRÜLT 
EGY ANGOL CIRKÁLÓ

Valenciából jelentik: Hivatalos jelentés

szerint kedden a Valencia ellen indított re­
pülőtámadás alkalmával a kikötőben horgony­
zó „Royal-Oak1" nevű angol cirkáló is megsé­
rült. Az angol hajót nem repülőbomba találta 
el, hanem a valenciai köztársasági csapatok 
egyik parti légelhárító ágyújának gránátja. 
Megsebesült 3 tiszt és 1 matróz. Az angol hajó 
erre azonnal felszedte horgonyait és elhagyta 
a veszélyes zónát.

Hír szerint az angol kormány az ügyben 
nem tesz diplomáciai lépést, mert úgy tudja, 
hogy a véletlen balesetért egyik spanyol küzdő- 
fél sem felelős.

BOMBÁZTÁK MADRID DÉLI NEGYEDÉT — 
UNAMUNO FIA ELESETT — KIVÉGZÉS EGY 

SZENTKÉP MIATT

Madridból jelentik: A vörös kormány je­
lentése szerint szerdán a késő esti órákban a 
nemzetiek repülőgépei 31 hatalmas bombát 
dobtak a főváros déli negyedére.

Mint Londonból jelentik, a Times valen­
ciai értesülése szerint. Unamuno fia, Ramon, 
a jaramai frontszakaszon a kormány csapat ok 
ellen vívott harcban elesett. A lap gibraltári 
jelentése szerint Barcelonában kivégezték 
Domingo volt miniszter fivérét. Frederico 
Domingot, akinek az volt az egyetlen bűne, 
hogy lakásán szentképet találtak.

Spanyolország trónjelöltje Anglia támogatását héri
Franco tábornok Xaver bourbon-pármai herceget kívánja spanyol

királlyá kihiá/tatni
Londonból jelentik: A salamancai Rádió- 

klub jelentése szerint, Xaver bourbon-pármai 
herceg, Franco tábornok trónjelöltje, London­
ba készül. Ennek nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak. mert a hercegnek az a célja, hogy Ang­
lia támogatását megnyerje trónralépési tervei 
tzámára. Bourbon herceg Eden külügyminisz­

tert is fel akarja keresni, hogy kifejtse előtte 
az ő és Franco tábornok közös álláspontját a 
spanyol trón betöltése kérdésében.

Az angol lapok értesülései szerint Franco 
tábornok azt tervezi, hogy győzelme után 
Xaver herceget, Zita öccsét ülteti Spanyol- 
ország trónjára.

GYÓGYÍT
Minden gyógyszertárban Kapható
I ■mmmamanmmmmmnmmmmmm■mmS

Neurath külügyminiszter 
beszámolt bécsi útjáról

Daladier francia hadügyminiszter lap­
ját kitiffotfáik Németországból

Berlinből jelentik: Neurath báró német bi­
rodalmi külügyminiszter Bécsitől visszatérőben, 
útközben Nürnbergiben tájékoztatta Hitler 
kancellárt bécsi megbeszéléseinek lefolyásáról és 
eredményeiről. A külügyminiszter már meg Mi 
érkezett Berlinbe.

Berlinből jelentik: A Párizsban megjelenő 
és Daladier külügyminiszterhez közelálló 
„Oeuvre cimü lap németországi terjesztését a né­
met hatóságok további intézkedésig betiltották. 
A határozat indokolása szerint a lap az utóbb# 
időben hamis híreket terjesztett Németország ééy 
Utólagos külpolitikai szándékairól.

Má’us elsején 
új vasúti vonalat nyitnak 

a Banatban
Timisoara. Saját tud. Tulajdonképpen 

nem is uj vasútvonalról van szó A johannisfeldá 
vasúti vonal azelőtt is létezett, de évek során ét 
kivonták a forgalomból. A vasútvonal egyes kis 
szöge Kései ugyanis átvágják a, határt. A vonal- 
menti községek már régebben mozgalmat indítot­
tak, hogy a vonalat ismét adják át a forgalom­
nak. Az illető községek anyagi áldozatoktól sem 
riadtak vissza, h1 szén mai helyzetükben teljesen 
el vannak vágva minden forgalomtól és termé­
nyeiket csak nehezen értékesíthetik. A múlt év­
ben vegre megindult a. vasúti vonal helyreáLM- 
tása. A vonalat ott, ahol átvágta a jugoszláv ha­
tárt, ki kellett igazítani. — másrészt kapcsolatot 
is kellett, létesítem a jimbolcai fővonalon lévő 
Carpinissel. A régi vonalrészt, amellett uj talp­
fákkal 1 attak el. A munkálatok már a befejezés­
hez közelednek s most a régi állomásépületeket 
is rendbe.hozzak. X vonal mentén a megállókat 
is beleszámítva, ót állomásépület van — ezekből 
azonban az evek folyamán eltűntek az ablakok, 
ajtók es eltűnt a padlózat is. A vasút ezt mind 
helyrehozza, úgy hogy a johannisfeldi vonalat 
május elsején. annyi ev után, újra belekapcsol­
jak a forgalomba. A személyforgalmat motoro­
sok fogjak lebonyolítani. Ezeket valószínűleg Ti­
ni iparáról járatják Car pinnten at Johann-is- 
feldre.

-■»éítoO'bOS.Cto C-0-ŐSOC<b« - <> -i

Festői szépségű romok Peruban.

Ezen a helyen egykor u. n. templomváros állott.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
A Satui mic-i u-Xrad m.j romai katolikus hit- 

kozoeg pályázatot hirdet helyettes kántoriamtól 
aiiasra. Javadalmaz am készpénz tize les havi loon 
iei, i szobás lukas kentei, s ma tűzifa, ah erdő, 
to hold agrarfold használata es csekély stola. Kö­
telessége másik tanerővel egyező» szerinti osztá­
lyok vezetése és a kántori teendők végzésé. Csak 
román nyelvtudásukat igazolni tudd férfi tan- 
erók pályázhatnak. Az iskola tannyelve magyar. 
Pályázati határidő: 11)37. március 1, — Kántor- 
proba és választás március 7-en.

Pályázatok okmányokkal felszerelve az alant! 
címre küldendők: Útiéiul Parohial rom cat si- 
lindia, Jud. Arad.
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Felhökio lángoló tízoszlopban sem­
misült men Giprusz Ezer Rózsaszála

legnagyobb tengeri csalóidra. A Ciprus. Ezer Nah emlékünnepe

Franco tábornok történelmi távirata a ciprusziaknak
Ciprusz, február hó.

Ciprusz szigetének lakossága a napokban 
ünnepelte az úgynevezett „cipruszi ezer nők 
emlékünnepét s erre az alkalomra a spanyol 
nemzetiek hős vezére. Franco tábornok válasz- 
táviratot küldött a szigetlakok üdvözlésére. A 
távirat szószerinti szövege a következő:

„A széthúzó# és piszkos anyagi érdek 
eredményeként haltak meg a múltban az 
Ezer Cipruszi Nők és hal meg ma tízezer, 
százezer ártatlan spanyol nő és gyermek.
Ti ciprusziak, a múlt idők borzalmairól 
emlékeztek. Én a jelenkor borzalmait élein.
Ti a Kereszt és Félhold harcát látjátok 
most, mi a Kereszt és Vörös Sarló harcát 
vívjuk. Ha majd megvívtuk a Jelenkor 
lepantói csatáját, és Európa térképéről le­
töröltük a század átkát: a kommunizmust, 
megszületik egy új Don Juan d'Austria s 
vele a Keresztények Ligája, mely acélfron­
tot húz mocskos keleti bomlasztok elé. Mi 
spanyolok, imádkozunk templomaink rom­
jai közt a cipruszi nők emlékezete fölött, 
ti pedig értünk imádkozzatok".

A cipruszi eset nem annyira jelentőség- 
teljes. hogy nemzetközileg is feltűnést keltsen. 
Ha azonban elővesszük a történelmet és 
Franco táviratának történelmi hátterét, keres­
sük: rádöbbenünk, hogy az idők visszatérnek 
és a kínjában vergődő Európa ugyanazokat a 
betegségeket éli át, amit átélt anno 1570, a 
különbség csak annyi, hogy akkor a muzulmán- 
vész Ián volt a kontinens ege fölött, ma pedig 
az orosz veszedelem. Az ezerötszázhetvenes 
évek viszontagságai majdnem teljesen azono 
sak a maiakéval, Európa felborult egyensúlyát 
akkor sem bírta idejében helyrebillenteni __ az 
a csodálatosan alacsony széthúzás és közöny, 
ami némely keresztény jellegű országnak min 
dig végzetes tulajdonsága volt.

A „Cipruszi Ezer Nők“ története
Le pant ót, illetve az azt megelőző szörnyű­

ségeket az irgalmatlan gyűlölködés és félté­
kenység szülte a világra. Az ezerötszázas esz­
tendőkben két keresztény, sőt egyenesen kato­
likus nagyhatalom állt egymással örökös hadi­
lábon: Velence és a spanyol birodalom. A spa­
nyolok a területükön élősködő idegen mórok­
kal küzdöttek. Velence pedig a törökökkel 
veszkelődöít. Egyik a másiktól gyakran kért 
segítséget. De nem kapott, mert a széthúzás 
átka vakká tette mindkét nemzetet, a többi 
európai állam pedig éppúgy, mint ma is, 
néma óvatossággal szemlelte a két birodalom 
halálvonaglását. Mindenki tudta 
hogy akár a török akár az arab veszedelem 
általános jellegű rész. Mégis akadtak diploma­
ták. akik titokban saját véreik ellen a színes 
ellenséget támogatták.

Un meg nem történik a cipruszi véreng­
zés: semmi sem. rázhatta volna fel a csendes 
szem!él(időket. A törökök azonban 1570 nya­
rán óriási túlerővel megtámadták a Velence 
birtokát képező Ciprusz szigetét, elfoglalták 
Nikosia várát és teljesen kiirtották a sziget ka­
tolikus lakosságát. Ezer szép nőt hajóra rak­
tak: mindössze ennyit hagytak elevenen 20.00' 
lemészárolt katolikus közül. Az ezer nőt aján­
dékba akarták küldeni a szultánnak. „Ezer 
gyönyörű, érintetlen rózsaszálat küldök Fé­
nyességednek a cipruszi győzelem emlékére“ — 
így szólt egy Ali nevű basa üzenete" a gazdá­
jához.

A hajó elindult az Ezer Rózsaszállal, ezer 
reszkető, halűlrarémült. ártatlan fiatal nőve! a 
fedélzetén. Háromszáz durva török tengerész 
garázdálkodott közöltük és adott ízelítőt a sze- 
rencsétléneknek a reájuk várakozó sorsból. A 
nők hiába imádkoztak, hiába vártak segítsé­
get a tengeren kószáló velencei gályáktól. Be 
kellett látniok. hogy hu meg akarják menteni 
tisztességüket, önmaguk erejéből kell cseleked­

niük Egy fiatal leány a többiek tudtával fák­
lyát szerzett és az égő fáklyával a puskaporos 
fülke feltört ajtaján keresztül a lőporba vetette 
magát Felhőkig érő tűzoszlopban semmisült 
meg Ciprusz Ezer Rózsaszála a háromszáz 
tengerésszel együtt.

Es a szultán őfényességének háreme soha­
sem kapta meg az ajándékot, melyet nem any- 
nyira a török győzelmek, mint inkább a ke­
resztény nemzetek tunyasága juttattak sza­
mára az akkori diplomácia örök szégyenére.

Megalakul a Szent Liga
Európa felhördült. Európa népei rájöttek: 

lenni kell valamit, a tengernyi szenvedés és 
özönlő végveszély Európa nyakán volt. Mint 
ma is, akkor is a pápa emelte fel elsőnek sza­
vát. a közös végveszély ellen. V. Pius pápáé az 
érdem, hogy megmentette Európát a beözönlő 
török és arab hordák ellen, melyek, amerre 
jártak — és ezt jól tudjuk saját hazánk törté­
nelméből is, — irgalmatlan hévvel irtották 
mindazt, ami a Kereszt tövében élt és lélekzett, 
EmfoermLUiók tetemei, szétzüllött családok, 
szétzüllesztett katolikus morál és erkölcs járt 
a török tüzek nyomán ...

V. Pius oly megrázó módon hívta közös 
tömörülésbe Európa katolikus nemzeteit, hogy 
csakhamar megalakult a, Szent Liga, melybe a 
nápai hadakon kívül Velence. Spanyolország s 
általában minden olyan nemzet elküldte leg­
jobbjait, mely V. Károly császár jogara alatt 
állt, A Szent, Liga úgyszólván napok alatt te­
kintélyes haderőt állított ki és vezérévé meg­
tette Don Juan d’Austriát, a nagy császár fiát, 
aki a Liga tengeri haderejét Messina alatt 
vonta össze és maga mellé vette vezérül a ve­
lencei líarbarigót.

12 hatalmas pápai gálya, 77 spanyol, G 
máltai. 3 szavójai és 106 velencei hadihajó in­
dult Korfu felé Odescalchi püspök áldása után. 
És megvívta 1570 október hetedikén a világ­
történelem. addig legnagyobb tengeri csatáját, 
a lepantói ütközetet százötven török gálya el­
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len Piale Ali, Mohamed Siroko és az algíf 
arab: Uluch Ali vezették a törökok haderejét. 
Cleinte a Liga hajói rossz helyzetben voltak, 

de aztán segítségükre jött egy isteni intés: 
megfordult (t szél és szembe fújt a torok hajók 
vitorláival! Rettenetes kézitusában estek el a 
leHobb katolikus lovagok a megcsáklyázott 
gályákon, a nagykaliberű török ágyuk ronccsá 
őttók a legszebb velencei hajókat s a Liga flot­
tája vissza vonulásra készült.

i)e ekkor Don Juan d’Austria kiadta a jel- 
^zót- megtalálni a török vezér ha jót minden­
áron! A Liga eályarabjai letépik magukat a 
láncokról és bilincseikkel verik agyon a török 
hajósokat. Felhangzik a sűrű kiáltás: Bosszú 
a cipruszi rózsákért! Ordítás, halálkiáltás. tűz 
és szélvész mindenfelé, hajók süllyednek el. uj 
hajók bukkannak elő a lőporfüstből. A vezér- 
hajókon büszkén lene a Liga selyemlobogoja 
és a török félholdas zászló. Don Jüant nyíl­
vessző éri a lábán, de a török vezérhajó fedél­
zete is egyetlen húscafat: a keresztény ágyúk 
munkája nyomán támadt résen át F^ale hasa 
hajójára nyomul az európai tengerészek se-

Ph. BoHome:

Az orvosok
cirnü világhírű regénye a könyv­
piac legnagyobb sikere.

Ára: 126 lei és portó. 

Megrendelhető könyvosztályunknál.

rege és Don Juan a pallosával akkorát vág a 
török vezér tar fejére, hogy a koponya száz da­
rabra hasad ... és egy gályarab. akit életfogy­
tiglani evezésre ítéltek, felhúzza a török vezér- 
hajó árbocára a Liga Máriás lobogóját!

A harc négy és fél óráig tartott. 130 török 
gályát fogtak eí a Liga tengerészei, ők maguk 
tizenötöt veszítettek. Közel negyvenezer ember 
esett el a szörnyű küzdelemben s másnap ti­
zennyolcezer keresztény gályarab szabadult fel 
végképpen. Ez volt a lepantói ütközet, mely 
örök időkre száműzte a keleti piszkot Európa 
területéről. Visszafelé már a katolikus lovagok 
eveztek, a volt gályarabok pedig a fedélzeten 
térdelve áldották"a pápát, akinek intő szavára 
a hívők megmutatták erejüket és mindent el­
söprő lendületüket azoknak, akik azt hitték, 
hogy aljas gyilkolásvágyuk sikere immáT 
örökre fog tartani.

Szent Liga a vörös rém ellen ?
Franco tábornok táviratából a régmúlt 

idők azonossága világít a józannak _ maradt 
európai népek felé. Ez ez ember, akinek volt 
bátorsága ahhoz, hogy harobaszálljon a 
templomromboló, istengyalázó. apácaölő. vö­
rösre mázolt őrültek ellen, akik ma az egész 
világ őrületét jelentik: egy igazi nemes lovag 
erejével és józanságával álmodik a véres spa- 

Európában", t ryol frontokon arról, hogy nincs messze _ egy 
' új Liga keletkezésének ideje. Ma nem a Cipru­

szi Rózsaszálak, hanem tíz- és tízezer ártatla­
nul szétduit szent családi egység, lemészárolt 
gyermekek végtelen sora. meggyalázott, meg­
ölt ártatlan nők és elevenen széttépett család

♦♦♦♦

apák vére kiált megtorlásért az Egek fele 
Franco álmodik: a vérgőzös spanyol romok kö­
zül kikel a pápa békeszózatának ezerszer elül­
tetett, de a tunya és békekerülő népek durva 
csizmája által ezerszer eltaposott magi Franco 
álmodik a feltámadó Szent Ligáról, amely a 
butaság és őrület vérebjeit visszakergeti oda. 
ahonnan jöttek, Szibéria pusztáira. Ott ki­
csaholhatják magukat és ugatásuk soha többé 
el nem hallatszik az európai katedráitok ka­
pujáig. ahol őrt áll a józan értelem és Krisztus 
mindeneken győzedelmeskedő keresztje.

—s w.

HZ 1937 ÉVI LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR
kezdete február 28-án

60 /o-os utazási kedvezmény 
a németországi útvonalakon. 
Bármilyen felvilágositáet nyújtanak 

a tiszteletbeli képviselők:
EUGEN v. ANGERRAUER, Timisoara, ! 
Str. Gen. Praporsreecu
é* LUDWIG SCHUSTER konzul. Grade». 
Str Nie. Jorga 1.
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HÍREK
központi szerkesztőség, ki adóhív etst 

és előfizetés teljesítési helye
'Oradea, Strada Flegele Carol II. 5.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Ballüld 6n: Égé« évre 800. félévre 406 

negyedévre 210, egv hóra 70 lei.
Umarorsitflan '• Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 1$ P. 
B,*Egye« szám ára 20 fillér, vasárnap es Ünnepen 24 filler.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037,

Telefont 27.
Pelelősszerkesitő: PB HÉDI GYÖRGY
Cluli szerkesztő-. dr Sulyok. István

Cin], Pint» Unlrll 13.

Kéziratokat nem ürzllnk meg éa nem adunk viasza. 
Csakis válaszbélyeges magánlevelek re válaszolunk..

? A 8 PIRI N

Zürichi zárlat Párizs 20.39 egynegyed, Lon­
don 21.44, Newyork 438.50, Brüsszel 73.87 fél, Mi­
lánó 23.08, Amszterdam 240.05 Berlin 176.25, Becs 
— schilling 78.35, Prága 15.28, Varsó 82.90, Bel- 
cxád 10, Bucuregti 325.

UJ HAJÓJÁRATOK CONSTANTA ÉS A 
LEVANTE KÖZÖTT. Bueuresti. Saját tud. A 
légügyi- és tengerészeti minisztérium új hajó- 
járatokat szándékszik beállítani Constanta és 
a Levante között s e célból rövidesen tárgya­
lásokat kezd a minisztérium legalább két új 
Kereskedelmi hajó vásárlására, amelyeket elő­
reláthatólag Angliában fognak beszerezni. Te­
kintettel a spanyol eseményekre, a román ten­
geri szolgálat új menetrendjében sincsenek já­
ratok beiktatva spanyol kikötők felé.

Ptopi jubileum. Timisoara. Saját tud. Olajos 
József apátkanonok szombaton nyolcvanadik 
életévét tölti be. Olajos kanonok a tim^oarai 
káptalan legidősebb tagja. - Jimbolean a hitköz­
ség vezetősége lelkesen köszöntötte Engel- 
hardt József főesperes-plébánost abból az al­
kalomból, hogy papságának harmincadik észtén 
dejét töltötte be. Ezidén a támisoarai egyházme­
gye számos papja jubilál. Ötvenéves papi jubileu­
mukat Volk Mihály c. kanonok, nyugalmazott 
periami plébános és Kadák Pál nyugalmazott 
covaci plébános érik meg. Az aranymvsések ao- 
zül az első Carpinison, a másik SannioTam-wa- 
ren él nyugdíjban; 1887. junius 29-én szentelték 
6ket pappá. Negyven év óta. pap Márki b ere no 
Jecia mica plébánosa (szentelték 1897 augusztus 
15-én). Harminc év óta papok: Aubermanii 
Miklós Sanandrei plébánosa (a „zenteles t-vfu - 
dulója február 23-án volt), Bartes Gusztáv si- 
lindrai plébános (junius 29-én), Krauter János 
maceai plébános (február 23) és B a do csa y 
Rezső lenauheimi plébános aguszius 4-) Huszon­
ötéves ezüstjubileumukat ülik meg Korner 
József dr pápai kamerás, a teológiai íőiskoU pro 
direktora (julius 14-en), Csot iu-. ’
Conacul-Josif plébánosa, R u d o . f Jó^ef s a™ 
rai, Stég er Gyula sorodon és Sehr otz Ist­
ván bocsai plébánosok (mind junius 29-én.)

FELOSZLATTÁK A BUCOVINA! GÖ­
RÖG KATOLIKUS VIKÁRIÁTUST. Bucii- 
resti. Saját tud. lamandi rendelkezést foga­
natosított, amely feloszlatja a bukovinai görög 
katolikus vikáriátust, amely a konkordátum 
értelmében a maramurcsi görög katolikus pus- 
pökséghez tartozik, de külön ügykezelése tolt.

Halálozás. Timi§oarán hatvankilenc éves ko­
rában elhunyt Bohus Károly evangélikus espe­
res özvegye szül. Stromszky Emma. T<»Jb gyer­
mek« gyászolja, közöttük Argay György B 
likus esperes és timisoarai lelkt.sz fel ség .

Kasszaturók a Upovai erdőkezelési hiavtalban 
Timisoara. Saját tud. Lipován a GAPS állam! er- 
dókezelési hivatalban kasszafurók Jártak. A - - 
törők álkulccsal hatoltak be a hivatalba, uneiy 
a Miire« partján, a radnai híd köze.ében tan 
Megfelelő szerszámokkal felvágták a páms* K 
rény páncélíalát és mintegy nyolcvanezer leit 
raboltak _______ _____

Két gyorsvonat járatot és jobb csatlakozást 
kér Satu-Maré. Saját tud. Dr A rd ele an Octa- 
vian vármegyei prefektus elnökletével vasút ügyi 
értekezlet volt Satu-Marén. A megyei delegátusok 
és a CFR kiküldöttei a nyári vasúti menetrend­
del kapcsolatos módosításokat beszélték meg. Az 
értekezleten a következő javaslatok láttak nap­
világot: 1. a jelenlegi egy gyorsvonat helyett ket­
tő közlekedjék Satu-Maré—Bueuresti között, 2. lé­
tesítsen a CFR jó csatlakozást Satu-Maréról az 
oradeai Rapidhoz és vél gül 3. motorositsa a CFH 
a vármegye keskeny vágány u vonalait. A javasla­
tokat a CFR vezérigazgatósága elé terjesztik, 
amely azután a nyári menetrend összeállításánál 
a lehetőség szerint figyelembe veszi Satu-Maré 
kívánságait..

Három kiütéses tiiuszos megbetegedés Sighe-
ten. Saját tud. A városi főorvosi hivatal a 1 ltu 
Maiorescu-utca 3. és 10. szám alatti házból há­
rom kiütéses tiiuszos beteget szállított be a köz­
kórház járványos osztályára és bét gyanús bete­
get különítettek el szigorú orvosi megfigyelés 
mellett. A kiütéses tifu-,z az egész város lakos­
ságát érthető izgalomban tartja és a hatóságok 
a legszigorúbb óvintéz.kedéseket léptették életbe.

Világsiker:

L. BURGER:

Bölcsőre hulló 
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg.
Megrendelhető: könyvosztályunknál. 5

Robbanás a katonai gyakorlótéren — hét 
halottal. Antwerpenből jelentik: A Braschaet 
katonai táborban borzalmas robbanás történt, 
amelynek hét, halálos áldozata van. A sebesül­
tek száma tíz. Ezek valamennyien katonatisz­
tek. A szerencsétlenség a lovassági gyakorló­
téren történt, ahol naponként vizsgálatot tarta­
nak az egyes anyagoknak a robbanással szem­
ben való ellenálló képességeinek megállapítá­
sára. Szerdán tonittal töltött lövedékeket rob­
bantottak, 1—20 kg-os töltéssel. Mivel a 20 kg-os 
töltéses lövedékek hosszabb ideig nem robban­
tak fel a százméteres gyujtózsinór elégése után, 
egy tisztekből álló csoport közeledett a lövedék­
hez. Ebben a pillanatban következett be a rob­
banás, mely csaknem valamennyi áldozatát 
darabokra szaggatta.

A fűszerkereskedök egész sorát büntetik meg 
Satu-Marén. Saját tud Különös sérelem érte a 
fűszerkereskedőket. A rendőrség hirdetménye 
alapján az eddigi 7 óra helyett este 8 Órakor zár­
ták üzleteiket. Műd ura Joan munkaügyi in­
spektor azonban minden esetben kihágasi íezyzö- 
könyvet vett fel és záróra túllépés elmén eljárást 
indított ellenük. A munkaügyi felügyelő ugyanis 
ragaszkodik ahhoz a minisztertanácsi határozat­
hoz, amely szerint a fűszerüzleteknek az egész 
országban egységesen este 7 órakor keLl bezár- 
ni ok Most egv sereg jóhiszemű kereskedő látja 
kárát annak, hogy a satumarei hatóságok közölt 
hiányzik az együttműködés.

Gaál Piri szomorú tragédiája. Tavg u-Muras. 
Saját tud. Megrendítő öngyilkosság játszódott le 
a tg -muresi felső vasúti állomáson Gaál Pirt 
ismert színésznő este. 9 órakor öngyilkosság 
szándékból a Reghin felől érkező személyvonat 
elé vetette magát. A mozdony kerekéi térden 
felül mindkét lábát levágták. A mentők azonnal 
az állami kórházba szállították a szerencsétlen 
színésznőt s bár azonnal műtétet hajtottak rajta 
végre, Gaál Piri éjjel 2 órakor a nagy vérveszte­
ség következtében kiszenvedett. U a á 1 Fin 
naiva volt Clujon, Oradeán, ímnsoarán es 
Aradon játszott 'hosszabb időn át Legutóbb szer­
ződés nélkül volt és nyomorba jutott. lettének a 
nagy elkeseredés volt az oka, amelyet egyes pá­
lyatársai is igyekeztek elviselhetettenm, tenni 
számára azáltal, hogy i>:hiswmu-eirevtt lépten- 
nyomon visszaéltek. Az öngy’lkos színésznő te­
metéséről közadakozás alján gondoskodna* es 
pénteken délután tem -tik el

Árokba zuhantak a munkakamara vezetői. 
Timisoara. Saját tud. A munkakamara iparos 
szekciójának, vezetői. Olariu Péter elnök - 
egyébként alpolgármester is — Sechei Sándor 
alelnök és Cioca Isaia titkár autótaxin Jimbo 
leára és Comlosra igyekeztek, hogy ott kamarai 
kirendeltséget — informáicós irodát — létesítő 
nek A gépkocsi Biled és Sandra között haladt 
az esőtől erősen felázott, síkos utón, amikoi 
hirtelen megcsúszott. A következő pillanatban 
már a levegőbe ugrott és kétszer a saját ten 
geiye körül megfordulva, az uiménti árokba 
zuhant, szerencsére úgy, hogy a kerekeire esett, 
így aztán mindössze egy utas sérült meg: Olariu 
hentesmester, alpolgármester, aki a zuhanáskor 
nyomást kapott a mellkasán s az egyik ujját 
kificamította. Az utasok Sandrara mentek, 
onnan értesítették a munkakamarát a történ 
‘ékről. Csakhamar másik gépkocsi hozta be 
őket a városba Olariut rögtön orvosi kezelés 
ala kellett venni

A transzilván gyárosok érdekképviselete —• 
az itteni U gir — vasárnap közgyűlést tartott.
A jól megfizetett sajtóközlemények szövege arra 
vall, hogy ennek az összejövetelnek egyetlen 
célja volt: az, hogy a szövetség szörnyen arn- 
bicióő elnöke, bizonyos Diamant Izsó el­
mondhassa véleményét a gyáripar fontossága-, 
ról és hatásairól — a nyilvánosság előtt.

Ez a vélemény igen tanulságos.
.......Diamant Izsó — olvassuk az említett

közleményekben — elnöki megnyitójában... rá­
mutatott arra a fontos szerepre, ami a gy»r- 
ipárrá vár. Kifejtette, hogy az állam életében a 
gyáripar az egyik legfontosabb szerv... Módot 
ad a középosztály kialakulására..."

Ezt a véleményt mindenben osztjuk. Nem 
elégszünk meg azonban az efféle általános 
megjelöléssel és pontos meghatározásra törek­
szünk. Olyanra, amilyet e föld tár­
sadalmi alakulata követel.

Feltesszük tehát — oh, csak magunknak — 
a kérdést: milyen középosztályról van itt szó?

Tudunk egy termelő szövetkezetről, mely­
ben hatvan — nagyrészt kereskedelmi és gaz­
dasági főiskolát, végzett ' ifjú tette ősz-
sze munkaerejét, mert egyen« nincsen s próbál­
kozik mindenféle, többnyire fizikai munkák 
vállalásával boldogulni: ezek külön-külön vé­
gigjárták az egész itteni „középosztály képző 
nagyipart s nemcsak kenyeret nem kaptak, ha­
nem a legkisebb biztatást sem.

Hű képe ez az itteni gyáriparnak, mely — 
középosztályt képez. Változtatni ezen nem egy 
könnyen lehet, az nem sok, de hatásos: meg le­
het szövetkezeti alapon szervezni- 
Városi és falusi magyar tömegek egyszerűbb 
ipari szükségleteinek fogyasztását és az 
igy előre megszervezett fogyasztásra le­
het egészen komoly gyáripart alapíta­
ni. Szappan-, pótkávé-, gyertya-, vegyszer e 
egyéb gyári üzemeket. Kicsinyeket, melyek idő­
vel szépen megnőnek.

A lengyelországi ukrán szővekezetekre 
felépített gyáripar másfél évtized alatt — 11.000 
tanult ukrán ifjúnak adott munkakört és meg­
élhetést. Olyan ifjak voltak ezek, akikről a 
lemberg.i Ugir éppen oly keveset törődött, mint 
amilyeinkkel Diamant Izsó Ugir-ja. (Skin.)

Elvágta a vonat a lábát egy kis diáknak.
Sighet. Saját tud. Hétfőn dél után Campáimig la 
Tisáról az összekötő vonattal Sl#h-)s«a akart, utaz­
ni Bukovszky Sándor 12 éves diák, aki a 
sigh éti kereskedelmi iskola növendéke. A vonat 
alig hagyta el az állomást, amikor Bukovszky 
a.ki a vasúti kocsi perronián á’'ott, olyan sze­
rencsétlenül esett le a vonat.*»', hogy a kerekek 
a jobb lábát bokán felül levágták. Bukovszky 
Sándort, beszállították a sigheti közkórházira.

HALOTT CSECSEMŐT TALÁLTAK EGY 
TEMPLOMBAN. Bueuresti. Saját tud. A bu- 
curesti Baratia római katolikus templomban a 
lelkész egy halott csecsemőt talált, amelyen 
külső erőszak nyomai látszottak. Nyilvánvaló- 
tag megfojtották. A csecsemő mellett cédulát 
találtak, amelyen, valószínűleg az anya, arra 
kéri a lelkészt, bogy temesse el a gyermeket.

Salajmegyei rövid hirek. Zalau. Saját tud. .«* 
lupoaiai kőszénbanyában 500 munkás sztrájkba- 
lépett, mert a kórházban és az orvosnál .fizetniük 
kellett, holott mindannyian tagjaik a betegse- 
gélyzőnek s hosszú évek óta tetemes összegeket 
fizettek illetékeimen. Az elégedetlenségek elsimí­
tása végett Chirila cluji munkaügyi inspek­
tor szállt ki a helyszínére s miután ntézkr-dett 
az ügyben, a bányászok ismét munkába léptek. -- 
Königstein Miklós supurul de sasi gazda ;6- 
tállója kigyult. A tüzet idejében sikerült lokali­
zálni. A nyomoozás megállapitotta, hogy a tűz 
gyújtogatásból keletkezett s a tettes Kön'gstein- 
nek egy régi haragosa, Nagy Bálint falubeli gaz­
da volt, aki be is ismerte bűnösségét. — A salaj- 
solnoci református egyházmegye most tartotta 
meg közgyűlését, amelyen az ui esperes Kovács 
Zsigmond sántáiul református lelkész letette a 
hivatalos esküt. — Zalaun az utóbbi hetekben 
gyakoriak az éjszakai lövöldözések. Az elmúlt 
éjjel az ismeretlen lövöldöző Szőlőéi Ferenc re­
formátus egyházfi lakására lőtt oe. A golyó sze­
rencsére csak a falba fúródott. A rendőrse.g rég 
bevezetett nyomozása még mindig nem tud fel­
mutatni semmi eredményt a titokzatos ügyben.
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Budapest határában rendezik meg a légi se- I 
jélynyujtás első nemzetközi bemutatóját. Buda­
pest rő! jelentik.: Az európai repülőgépes mentők 
első nagyszabású nemzetközi gyakorlatait Buda­
pest határában tartják meg. Junius. 11. és 14. kö­
zött Budaörsön rendezik a légi seg/ólynyujtás el­
ső nemzetközi bemutatóját. A bennutatón 17 ál­
lam repülőgépes mentői tiárom versenyszámban 
vesznek részt. Az első versenyszáraban a repülő­
gépeknek meghatározott feltételok mellett bete­
geket kell szállitaniok 100 km-el tásvolabb fekvő 
helyekre. A második versenyszambem árvizsuj- 
tott területeknek gyógyszer- és élelmiszerellátá­
sát kell elvégezniük. Á harmadik számban •uibe- 
reket kell megmenteniük egy süllyedő hajóról. A 
verseny alkalmából Bibescu herceggel az élén 
Budapestre érkezik a nemzetközi Aero-szövetség 
egész vezérkara. A nagyszabású 1 'Ti gyakorlatok 
napján Budapesten tartják meg az első nemzet­
közi légi segélynyújtási kongresszust is, me.ynek 
fővédnökségét Horthy kormányzó vállalta.

m eaiaui iparosok gyűlésen tiltakoztak a Tár. 
sadalombiztositó Intézet részéröl ért sérelmeik 
ellen. Zalau. Saját tud. Az elmúlt napokban a 
zaiMii iparosok nagyszabású gyűlést tartónak a 
munkakamara helyiségében. A gyűlés szop szám­
ban megjelent résztvevői élénken tiltakoztak a se­
rednek ellen, amelyek okét a Társada.lomoizto- 
sitó Intézet részéről érik. A felszólalók között 
volt dr Getie Joan ügyvéd is. A munkásság 
részéről Debreceni Bálint nyomdász szó iáit 
fel a nagyfontosságu ügyben. A gyűlés végül :s 
azt a határozatott hozta, hogy sérelmeiket Írásban 
hozzák dr Gurzeu Mihály nuegyefőnők tudomásá­
ra s ha ez sem vezetne eredményre, a zalaunk 
az egész megye ipaorssáeát gyűlésre fogják ősz 
szehivni.

Bezárták az Uránia mozgót. Satu-Ma re. Saját 
tud. Szerdán délelőtt távirat érkezett a satumarel 
rendőrségre és a városházára. A táviratban a 
belügyminisztérium turisztikai osztályának F 1 o- 
rescu nevű elnöke elrendeli az Uránia mozgó 
azonnali bezárását. A rendelet nem tartalmaz 
indokolást. Ma délben a rendőrség értesítette a 
mozi igazgatóját, hogy a szerda esti előadást már 
nem tarthatják meg. Dr P a p p Zoltán, az Urá­
nia mozgó tulajdonosa és igazgatója érthetetle­
nül áll a rendelettel szemben, mert a váratlan 
betiltásnak nincsen semmiféle jogalapja.

Slmleul-SBvaniein nem lehet rádiót hallgatni 
a leolokkolatian viilanyosgépek miatt. Saját tud.
A város rádióe-Jőfizetői között általános a.z elége­
detlenség, mert az utóbbi időben nagyon elsza­
porodott különböző villanyosgépek, dinamókat, 
ipari gepeket és röntgenkészülékeket a posta ve­
zetőségének felszólítása ellenére sem- blokkoltak 
le tulajdonosaik, holott erre a nem rég élet,belép­
tetett szigorú rádió-törvény is kötelezi őket, 
pénzbüntetés terhe mellett. A rádióelőfizetők ko­
molyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy töme­
gesen felmondják előfizetéseiket, mert amikor rá­
diókészülékeiket bekapcsolják, a hangszórókból 
csak zakatolás, zörgés és fülsiketítő lárma hal­
latszik.

Vakmerő rablás egy salajmcgyci községben.
Zftlau. Saját tud. Vakmerő rablás történt az 
elmúlt este a salajmcgyci Samsud községben. 
Juhász Bálint és Juhász István falubeli gazdák 
bekormozott arccal beállítottak a jegyzőhöz, 
Ortelecanuhoz, akitől „pénzt vagy életet“ jel­
szóval 2000 leit követeltek. Az elvetemült rablók 
revolvert szegeztek a jegyző mellének, aki vé­
gül azzal az ürüggyel, hogy kihozza a másik 
szobából a két összeget, magához vette vadász- 
fegyverét es azzal követelődző látogatói felé 
lőtt. A rablók megijedtek és futásnak eredtek, 
de a közben fellármázott szomszédok segítségé­
vel Ortelecanu elfogta őket. A rablóknak fel­
csapott gazdákat az ügyészségre kisérte a

Pécsről jelentik: Szerdán délután a pécs- 
vidéki bányatelepen folyó bányasztrájknak sú­
lyos mellékhajtása volt. Egy öttagú csendőr­
járőr kénytelen volt fegyvert használni mint­
egy három-négyszáz főnyi fenyegetően fellépő 
tömeggel szemben. Az összeütközésnek 2 ha­
lottja és 3 sebesültje van, akiket kórházban 
apóinak. Rajtuk kiviil még négyen könnyebb 
sebesülést szenvedtek.

Már a bányász-sztrájk kitörése óta bújto- 
gatók járják a bányavidék házait és azoknak 
lakóit erőszakos cselekményekre lázítják. En­
nek az aknamunkának volt az eredménye, hogy 
szerdán délután fél 6 óra tájban 3—4 száz fő­
nyi tömeg gyűlt össze Vasad községben és 
megindultak Mecsek-Szaboles felé. egyrészt 
azért. hogy Pécsett tüntetést rendezzenek, 
másrészt, hogy a Szent István-almát megtá­
madják. Mecsek-Szaboles határában öttagú 
csendőrjárőrrel találták szembe magukat. A 
csendőrök fölszólították a tüntetőket, hogy 
oszoljanak széjjel. A tömeg erre körülfogta a 
járőrt s botokkal és kövekkel támadt reá. A

* Az ttló életmód következtében jelentkező
bajoknál, különösen renyhe bélműködésnél,
ara nyeres bán tál máknál és emésztési zavaroknál’ 
reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvizzel igen jó ered­
ményeket lehet elérni. Az orvosok ajánlják.

Panasz a kötelező mozilátogatások miatt. Sí».
tu-Maré. Saját tud. Az ocn a-s ugat ági állami só­
bánya igazgatója arra kényszeríti munkásait, 
hogy kétszer hetenként mozielőadást nézzenek 
végig s a belépődíjat levonja a bérükből. A külö­
nös panasz most Mudura Joan satumarel mun­
kaügyi inspektor fülébe is eljutott s a napokban 
kiszáll a maramuresi sóbányába, a panaszok kl«

csendőrök előbb szuronnyal próbálták maguk­
tól távoltartani a fenyegető tömeget s amikor 
ez nem használt, előbb három, majd négy lö­
vést adtak le. Még a helyszínen meghalt Kel­
ler János bányász, a pécsi klinikán pedig He­
gedűs Mihály. Az eddigi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a csendőrök jogosan használták 
fegyvereiket, mert különben nem tudtak volna 
szabadulni szorongatott helyzetükből.

Este 9 óra tájban mintegy 50 asszony gyü­
lekezett a Szécbenyi-akna előtt, hogy tiintessen 
amiatt, mert a bányaigazgatóság nem engedte 
férjeiket az aknában dolgozni. Az igazgatóság 
ugyanis elővigyázatosságból aknasziinetet ren­
delt el.

A Thomán-tárnában sztrájkoló 265 bá­
nyász még mindig a föld mélyén van. A szo­
ciáldemokrata párt pécsi csoportjának vezető­
sége kijelentette, hogy semmiben sem azono­
sítja magát a sztrájkolóhkal és könyörtelenül 
kizárja tagjai sorából azokat a bányászokat, 
akik ebben a földalatti tüntetésben resztvet­
tek; annál is inkább, mert a bértárgyalások 
kedvező mederben folynak.

A tárna mélyéből egy bányász szerdán 
délután telefonon jelentkezett és segítséget 
kért, elmondva, hogy már többen teljesen el- 
gyengültek s közel vannak az eszméletlenség­
hez. Néhányon már fel akartak szállni a föld 
színére, de a sztrájkvezérek, akik többnyire 
fiatal bányászok, megakadályozták ebben él 
kijelentették, hogy senkit sem engednek fel.

A kormány ma már erélyesen lép fel, hogy 
közvetítse a mielőbbi megegyezést a bányá­
szok és a bánya igazgatóság között.

TOVÁBBI SZTRÁJKRA KÉNYSZERÍTIK
SZERENCSÉTLEN BÁNYÁSZTÁRSAIKAT 

A SZTRÁJKVEZÉREK
Pécsről jelentik: A mecsek-szabolcsi öss 

szeiitközésnek már három halottja van. Csü­
törtök hajnalban Fejesig József 31 éves so- 
mogy-vasasi bányász is belehalt sérüléseibe.

A Thomán-aknából, melynek mélyén már 
40 órája éhségsztrájkol 245 bányász, csütörtök 
hajnalban kiszökött két bányamunkás. Kijelen­
tették, hogy már nem bírták az éhséget. El­
mondották továbbá, hogy a bányát az elöntés 
veszélye fenyegeti, mert a sztrájkvezérek nem 
engednek a gépekhez nyúlni. Társaiknak már 
nincs élelmük, sőt a világító-anyaguk is kifo­
gyott és már teljes sötétségben vannak. Már 
többen föl akartak szökni a bányából, de a 
sztrájkvezérek őröket állítottak a kijárathoz, 
nehogy valaki följöhessen a sztrájkolok közül. 
Nekik egy véletlen pillanatban sikerült meg­
szökniük, amikor az őrök félrehuzódtak. El­
mondották végül, hogy a tárna mélyén tartóz­
kodó bányászok nincsenek azonos véleményen, 
sokan szeretnének már följönni, de a hango­
sabbak letorkolják őket

Ä Magyar Lapok 
5-ik nagy társasutazása 

Olaszországba
Indulás április 27-én, visszaérkezés május 5-én. 

Velence 1-nap, Firenze 1-nap, Róma 3-nap.

E szálósolós elsőrendű szállodákban és penziókban

Részvételi dig 520© Lei
Ezen összegben bentfoglaltatik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton.
2. Az összes vizumdíjak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenzé­

ben és Rómában.
4. Budapesten menet vacsora.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Hó­

mában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu 
A másodosztályon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet.
Jelentkezési határidő április 10.
A részvételi díj V* része, 1700 Leu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összes 

legkésőbb április 15-ig,
. A feledhetelennek ígérkező utazás román •húsvét időszakában lesz, tehát 

mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából.

csendőrség. vizsgál asara.

Veszedelmesen elfajult 
a pécsvidéki bányászok

sztrájkja
Eqy ötfa mű esendői járőr kényteien volt fegyvert használni 
a fenyegetőim reliepö tömegese! szemben. — Fiatal bányászok 
terrorja erőszakolja a további sztrájkot. — A szociáldemokrata 

párt sem azonosítja magát a sztrájkotokkal



Eg egy tengeri hajó
Newyorkból jelentik: Marlbourgh közelé­

ben kigyulladt egy nagy teher- és személy- 
szállító gőzös. A lángok rohamosan elhara­
póztak és csakhamar lángban állott a hajó. 
amelyet a tűzoltók megfeszített munkája sem 
tudott megmenteni. Valószinüleg gyújtogatás 
okozta a tüzet. Az eddigi jelentések szerint 
emberéletben nem esett kár.

Gyilkosságok az Erie-tó 
pariján

Clevelandból jelentik: Az Erie-tó partján a 
rendőrség egy megcsonkított ismeretlen nő holt­
testére akadt. 1035 óta ez már a hetedik ha­
sonló bűntény.

A hét megcsonkított holttest közül négy 
férfi és három nő volt. A tetteseket sohasem 
találtak meg. A hét közül csak két áldozat sze­
mélyazonosságát tudták megállapítani.

Gyilkosság mialí halálra 
ítéltek fcéf olasz nőt

Rómából jelentik: A conii törvényszék ha­
lálra Ítélte Melchio Ágnes és Biancotto Mária 
asszonyokat, akik rávették Giordani Giovannit, 
hogy öljön meg egy bizonyos Simoni nevű 
embert A gyilkosság végrehajtása után a két 
asszony az áldozatot leöntötte kőolajjal és el­
égelte. Giordanit harmic évi fegyházra Ítélték, 
mert az orvosok szerint nem teljesen beszá­
mítható.

Sztrájk hűl lám 
Amerikában

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államo 
kon váratlanul valóságos sztrájkhullám vonul 
végig. Kedden nem kevesebb, mint tizenegy 
nagy gyárban léptek sztrájkba a munkások. 
Detroitban hat gyár munkásai szüntették be a
munkát. .

Az a hir járja, hogy Roosewelt elnök rövi­
desen üzenetet intéz a kongresszushoz a munka­
békéről és üzenetében a munkaadók és a mun­
kások jogviszonyának rendezésével, továbbá a 
munkásság követeléseivel kíván foglalkozni.

Csikágóból jelentik: A több mint 1,100.000 
tagot számláló vasutas szakszervezet vezető­
sége bejelentette, hogy a mostani bérek túl ala­
csonyak és ezért busz százalékos béi emelést kö 
veteí. A vasúttársaságok nem hajlandók teljesí­
teni a munkások kívánságait. A munkások és 
a vasúttársaságok kiküldöttei között tárgyald 
sok kezdődtek, amelyektől azonban aligha lehet 
eredményt, várni.

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok­
ban ismét egymást érik a sztrájkok és a véres 
munkászavargások. Kaliforniák- n Santa Monica 
repülőgépgyárában a munkások sztrájkbalep- 
tek. A gyár jelenleg nagyobb állami rendelése­
ket teljesít A sztrájkbalépett munkások egy- 
része meg akarta szállni az üzemeket, mig egy 
másik csoport ellenezte a megszállást A két 
munkáscsoport között véres összetűzések tá­
madtak, amelyek során több munkás súlyosan 
megsebesült. A rendőrdség csak nehezen tudta 
a rendet ismét helyreállítani.

Connecticut államban, Grothon város hajó­
gyárában, ahol jelenleg az amerikai flotta szá­
mára négy tengeralattjárót építenek, a munká­
sok szintén sztrájkbaléptek. A sztrájkolók meg 
szállották a hajógyári üzemeket. A hajógyár 
igazgatósága rendőri segítséget kért s a rend­
őrök a munkásokat erőszakkal eltávolították az 
üzemedből. 

Az ér legszebb és legpompásabb könyve gg

MIRKO JELUSICH

CAESAR
(Regényes életrajz.)

Ara 175 lei és 15 lei porló

Kapható könyvosztályunknái jj
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Egy „olcsó" nászutazas
A bulgár lapok mosolytkeltó esetet me­

sélnek el egy nászutazásról, amelynek kö­
rülményéi valóban operettbe illőek. Egy fia­
tal vidéki bulgár jogász nagyon szegényen 
házasodott, de nagyon szép fiatal lányt vett 
el feleségül. A jogász legfőbb vágya az volt, 
hogy feleségével együtt nászútra indulhas­
son, pénzük azonban jóformán semmi semN 
volt. A fiatalember, aki a büntetőjogi kér­
désekben eléggé járatós volt, erre különös 
tervet eszelt ki. Egy hamis elfogatási pa­
rancsot állított ki a felesége lánynevére, 
önmagát pedig az elővezetett törvényes ki- 
sérőjének játszotta ki. Mondanunk sem kell, 
hogy az elfogott leányt a hamis irományok 
szerint éppen arra a helyre kellett a mar­
cona őrnek kísérnie, amely a régóta kiter­
velt nászutazás végső pontja lett volna. Az 
elfogatási parancsot és az ehhez tartozó 
utazási bárcát annak a hivatalnak a rend­
őrségi bélyegzőjével látta el, aki szolgálatot 
teljesített. Ezután, mint akik jól végezték a 
dolgukat, nekiindultak nászújuknak.

A vasúti ellenőr figyelmét azonban a 
különös pár viselkedése gyorsan felkel­
tette. Mivel a felmutatott okiratok rendben, 
voltak, a vasúti ellenőr nem léphetett közbe. 
Mindazonáltal jónak látta értesíteni az ál­
lomásfőnökséget a különös fogoly érkezésé­
ről és figyelmessé tette őket a különös báb- 
szállításra. Az illető állomásfőnökség az­
után jelentette az esetet a rendőrségnek, Így 
azután a csalás hamarosan kiderült. A szép 
nászutazás így azután valóban elfogatással 
végződött, de most már komolyan elfogták 
nemcsak a vállalkozó szellemű fiatal me­
nyecskét, hanem a kísérőjét is. A fiatal 
csalók azonban jószívű bíróra találtak. A. 
bíró nagyon megrótta őket és alapos szi­
dalomban volt részük, az eny’ '*6 körülmé­
nyek beszámítása mellett azonban végül is 
hazatoloncolták őket. így azután az óhajtva 
kívánt nászút mégsem hiúsult meg egészen. 
Kissé más körülmények között folyt úgy le, 
mintsem kitervezték, de a fiatalok boldog­
ságán nem ejtett nagy csorbát.

Pillangó hercegnő
A napokban esküdött hűséget Melbourne 

egyik templomában a 18 esztendős Nevin Jv >e 
egy Jones nevű farmernek. Csak kevesen tud­
ták, hogy fejedelmi házasságról van szó. A 
valóságban jonesné dédunokája Barak király­
nak a Yarra-Yarra-törzs utolsó unokájának s 
joga van a Bullum-Bullum (pillangó) hercegnő 
címre.

*
Fingard doktor titka. Anglia orvosi kö­

reit nagy izgalomban tartja egy amerikai 
kollégájuk, aki körülbelül egy év óta tartóz­
kodik Londonban és aki több, csakugyan 
meglepő gyógyulási esetre támaszkodva azt 
állítja, hogy új terápiát talált fel az asztma 
és a hasonló betegségek gyógyítására.

F'-'- rd Dávid, a szóhanforgó amerikai 
orvos módszerének még alapelveit is titok­
ban tartja. Ellenben beleegyezett abba, hogy 
az általa kezelt betegeket az orvosok állandó 
felügyeletük alatt tartsák és naponta meg­
vizsgálják, hogy így a rekeptikusok is meg­
győződhessenek a nap-nap utáni fokozatos 
gyógyulásról.

Mik annak az új csodaorvosnak a gyó­
gyítószerei? Senki semmi bizonyosat nem 
tud. A betegek elmondják, hogy a Fingard 
doktor kezelése abban áll, hogy egy nagy 
fadoboz elé ülteti őket s egyetlen feladatuk 
az, hogy mélyeket szívjanak a dobozból 
áradó édes illatból.

Tagadhatatlan, hogy Fingard doktor 
rendkívüli, kitűnő eredményeket ért el. 
Több betege teljesen meggyógyult s a többi 
is mind sokkal jobban érzi magát.

Az angol orvosok azonban botrányról 
kiabálnak:

__ Miféle kuruzsló ez a Fingard. aki
ahelyett, hogy beszélne gyógyítás nélkül, 
gyógyít beszélés nélkül!...

r*7.
Harminc dinárért átúszta a zajló Drávát.

Relgrádból jelentik: Paulovics Szvetozár pozse 
rováci gazdálkodó harminc dinárba fogadott 
barátaival, hogy a mészárad! Drávát, amelyen a 
jégzajlás megindult, átússza és tényleg átúszta 
a folyót, A jésrbideg víz egyáltalán nem ártott 
meg neki. Amikor partot ért., kívánsága szerint 
többen ledörzsölték, majd mézes pálinkával itat 
fák meg.

A
Csicsibu jelentette ősei szellemének lon­

doni küldetését. Tokióból jelentik: Csicsibu 
japán királyi herceg és neje, akik a mikádót 
képviselik VI. György angol király koronázd 
sán, isebe zarándokoltak a császárok sírjához, 
hng’v jelentést tegyenek császári őseik szelle­
meinek londoni küldetésük felől. A hercegi 
pár most tért vissza Tokióba.

Kis amerikai történetek
1. . I.

Elie nagybácsi nem szívesen hagyja el vi­
déki birtokát s kedve ellenére tartózkodik
Washingtonban. ,

Egy kis vendéglőben, ahova ebédelni tért
be, rumpsteacket rendel.

A pincér nemsokára, hozza a kívánt
mar has ültet. ...

Elie nagybácsi figyelmesen megvizsgálja 
a nem valami nagy darab húst, azutan elége­
detten jelenti ki:

— Igen, ez az, amit. akarok. Vigye vissza 
a mutatót s rendelje meg a rumpsteackemet.

2.

Egy óceánjáró hajón egy hölgy kérdi az 
egyik matróztól:

— Tud úszni1
Néha asszonyom.

— Hogyan, néhai
— Igen, néha tudok úszni, néha nem.
— És mikor tud. úszni?
— Mikor a vízben vagyok.

Megjavult az angliai sörivás rekordja. Lon­
donból jelentik: Angliában 1936-ban összesen
2,410,257.456 liter sört ittak, ami 68,628.806 liter­
rel haladja meg az 1935-iki rekordforgalmat, A 
sörfogyasztás júliusban érte el tetőpontját 
247,500.944 literrel.

ELÁRVEREZETT „IRODALMI LE­
GYEZŐ. Párizsból jelentik: A Hotel Drouot 
árverési, csarnokában most árverezték el Cail- 
lavet márkinő híres „irodalmi legyezőjét“, 
amelynek mindegyik hajlásúra égy-egy nagy 
francia író írt emlékmondatot, úgyhogy a 
legyező kicsiny ban visszatükrözi a. mar kinő 
híres irodalmi szalonját. A legyező szárnyain 
Anatnle France Porto-fíiche, Rostand. Ca- 
pus. Sard on, Feydeau. Hervieú, iMvedtín, 
Marcel Prévost, Halévy. Noailles grófnő Stb 
emlékmondatai olvashatók.

&
Modernizálódnak az eszkimók. Francia uta­

zók nemrég érkeztek vissza Grönlandból; elő­
adásaikból sok érdekes adatot tudtunk meg az 
eszkimók életmódjára vonatkozólag. Mindenek­
előtt az eszkimók általánosan elterjedt néma­
sága csak mese. Az eszkimók igen beszédesek, 
különösen akkor, ha üzleti érdekeiről van szó. 

j sőt az eszkimók még csak nem is mmankóliku- 
sak; ellenkezőleg, sokat nevetgélnek és szíve­
sen meghallgatják a jó tréfákat. Az eszkimó- 
családok rendszerint kőházakban laknak, mese 
tehát a hóból épült ház is. Főtáplálékuk min­
ien bizonnyal a balzsír, azonban újabban mind­
inkább áttérnek a főzelék termelésére is. Az 
utóbbi évben a ten- és kávéfogyasztáshoz is 
hozzászoktak. Es akármilyen furcsán hangzik 
de mindkét italt főleg — hidegen isszák.
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SPORTj
Vasárnap rajtol a Nemzeti Bajnok­

ság A) csoportja
A B) Ligában csak április 4-én kezdik a tavaszi évadot

Az ország nagyrészében már tavasziasra 
fordult az időjárás, s minden remény megvan 
arra, hogy a vasárnapra kijelölt nemzeti baj­
noki mérkőzéseket lejátszhassak. Ha csak a 
hirtelen beállt esőzések tönkre nem teszik a 
pályákat. A startnál a következő párosítások­
ban lépnek pályára a csapatok:

Oradea: CAO—Victoria, bíró: Ritter Béla.
Cluj: Universitatea—Glória, biró: Piki 

Kroner.
Timisoara: Ripensia—Chinezul, biró Mielu 

Petrescu.
Arad: AMEFA—Unirea Tricolor, biró: 

Mii ivói.
Bucyresti: Venus—Juventus, biró Vuia, 

FC Rapid—Crisana, biró dr Russu.

A B) Ligában a március 7-ére kitűzött első 
fordulót közel egy hónappal elhalasztották: 
április 4-ére.

Addig azonban a csapatoknak le kell ját- 
szaniok az elmaradt őszi mérkőzéseket. Ezek a 
következők: március 14-én Brasovban Sportul 
Studentesc—IAR. Sibiuban Soimii—Victoria, 

március 28-án Cernautiban Jahn—Franco Ro­
mána, lasiban Textila—ACFR, Constantán 
Victoria—IAR. Chisinöuban Sporting—DVA. 
Az újrajátszandó Soimii—Phönix mérkőzést 
március 21-én vagy 28-án játszók le.

A Román Kupa napjai: április 25, május 
9, június 6 és junius 20.

A C) Liga mérkőzésekre vonatkozólag az 
egyes ligák döntenek.

Kanada, Anglia, Svájc és Német­
ország jutott a jégkorongvilág- 

bajnokság döntőiébe
Londonból jelentik: Tegnap este befejeződött 

a jégkorong világ,bajnokság középdöntője. Óriási
küzdelem alakult ki a dőrnőbejutás harmad,k és 
negyedik helyéért. Ebben a harcban Svájc é.- — 
némi meglepetést keltve — Németország győzött. 
Németország döntőbe jutott és igy annál értéke­
sebb az az eredmény, melyet a román csapat ért 
el a németek ellen (2:4). Az eredmények’

Anglia—Magyarország 5:0 (2:0. 2:0, 1:0). 
Svájc—Lengyelország 1:0 (0:0, 1:0, 0 0). £

1. csoport:
1. Anglia 3 3 0 0 19:0 6
2. Svájc 3 2 0 1 5:5 4
3. Lengyelország 3 1 0 2 4:12 z
4. Magyarország 3 0 0 3 2:13 0

Döntőbe jutott: Anglia és Svájc.
2. csoport:

1. Kanada 3 3 0 0 21:1 6
2. Németország 3 2 0 1 7:6 í
3. Csehszlovákia 3 1 0 2 0:6 2
4. Franciaország 3 0 0 3 2:26 0

Döntőbe jutott Kanada és Németország. 
Miután a. döntő mezőnyében a középdöntőben

elért eredmények beszámítanak, a döntő négyes 
mezőnye igy alakult:

1. Kanada 1 1 0 0 5:0 2
2. Anglia 1 1 0 0 3:0 2
3. Svájc 10 0 1 0:3 0
i. Németország 1.0 0 1 0:5 0

Kanada Németországgal, Anglia Svájccal ját­
szott a középdöntőben.

Pénteken: Németország—Svájc és Kanada - 
Anglia (!) Ezen a napon lesz tehát a tulajdon­
képpeni döntő.

Szombaton: Anglia—Németország és Kanada 
—Svájc.

Jön a sas
A játékvezetői vizsgák nem egy mosoly­

ra derítő esettel gazdagították már a, sport 
anekdotakincsét. A sikerültebb esetek közül 
való az alábbi is.

Vizsgát tartott a BT. A vizsgáztató az 
egyik jelöltnek többek között a következő 
kérdést tette fel:

— A játékidő 20. percében az egyik csa­
pat hevesen támad. Az ellenfél hátvédje a 
tizenhatosnál közbelép és hatalmas gyertyát 
rug a magosba. Éppen arra repül egy sas, 
amely elcsípi a labdát és elviszi magával. 
Mit csinál ebben az esetben Ön?

— Előkapom a revolverem cs lelövöm 
a sast.

Nagy derültség. A jelölt átment.

Megosztják Meisl sportörökét. Pécsből jelen­
tik: Me isi Hugó az elhunyt osztrák sportvezér, 
mint a labdarugó, szövetség főtitkára működött. 
Nyomban halála után felmerült a kérdés, hoay 
ki lesz utóda. Több mint bizonyosra veszik, hogy 
a főtitkári tisztet Gschweidl, a Vienna sokszoros 
válogatott csatára tölti be, aki Meisl mellett már 
hosszú évek óta dolgozott. A sportdiplomáciai te­
vékenységet viszont Schmieger tanár, az ismert 
rádióriporter fogja ellátni.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK: MEKKORA LE­
HET A MÉRKŐZÉSEK LEGMAGASABB ÉS 
LEGKISEBB BELÉPŐDÍJA? Bucurestiböl je­
lentik: A román labdarugó szövetség keddi 
ülésén foglalkozott, azzal a kérdéssel, hogy a 
mérkőzések belépődíjait szabályozzák. A 
Nemzeti Bajnokság bizottsága úgy határozott, 
hogy a legmagasabb beléptidij a labdarugó­
mérkőzéseken 80 lei, a legalacsonyabb 10 lei 
lehet.

Olvassátok és terjesszétek
a Magyar Lapoh-at!

Sportélet a cluji Kolpingban, Saját tud. A 
ciuji Kolping legényegylet újjászervezett sakív 
osztálya 1937 jauuar 20-tól február 20-ig város­
közi, nyilvános egyéni sakkversenyt rendezett a 
legényegylet helyiségében Str. Baron 1.. Pop 3. 
szám alatt. A versenyre 29 jobbnál-jobb sakkozó 
nevezett be. A hétfőn, február 2? én e-te tartott 
összejövetelen Bálint József igazgató ünnepé­
lyes keretek között osztotta ki a nyerteseknek a 
versenydijakat: Fehér alabástrom-kőre illesztett 
ezüst bástya plakettet. A sakk versen v bajnoka 
Hunyadi János (Kolping), második lett Balogh 
György (Kolping) és harmadik Androvles Sándor 
(Kolping). Az igazgató megköszönte még a. nívós 
keretek között lefolyt sakk verseny m -grenriezé- 
sét Kilin Sándor sakk szakosztály vezetőnek. 
Nemrégiben a Kolping asztali tenniszezői házi 
versenyt rendeztek a Kolping bnmoksaráért. A 
verseny bajnoka Szaniszló Tibor aranyérem, má­
sodik Lengyel Lajos ezüst érem. harmad<k Sen- 
kálszky Endre bronzérem és Debreceni Albert
bronzéremmel lettek kitüntetve.

A kiadékémM menetei
Kongregáció, Tg.-Mures, Ezidőszerint méc 

csaik gondolatban foglalkozunk a kérdezett za­
rándokút megrendezésről. Annakidején — ha ak- 
tuális lesz — amúgy is kijövünk vele lapunkban. 
Most az olaszországi utunk megrendezése van 
soron, erre szíveskedjenek benevezni, hisz oly 
minimális a részvételi dij, hogy azt különösebb 
megerőltetés nélkül elő lehet teremteni.

i. és G. Olaszországi irtunkkal kapcsolatban 
a részletes felvilágosítást levél utján juttattuk el, 
mindenre kimerítő választ adtunk. Örvendünk a 
részvételnek, nem fogja megbánni. Rokonának 
mielőbbi bejelentését kérjük kisürgetni, mert 
korlátolt számú jelentkezőket fogadunk csak el. 
A, részletezésből kitünóleg az úti program igen 
kényelmesen van beosztva.

E. E, orvos. A jelentkezést már is ajánljuk.

Amkjtdtíések
Apróhirdetések dija eravanktnt A lel, vas tagat* 
betűvel C let Legkisebb apróhirdetés Ara 
(Aa állAstkeresökneh 39 százalék kedvezményt 

Cím a kiadóban te lei. *

Fűszerüzlet
berendezéssel kiadó 
március 15-ro. Ugyan­
ott süllyesztés varród 
gép eladó. Oradea, Str. 
Averescu No. 37.

1 utcai szoba
konyha, speiz kiadó. 
Oradea, Str. Ni cola e 
Zsiga 50. szám.

Modern hálószobát
keresek. Cimet kérek a 
„Mignon“ csokoládé­
házba. Oradea, S trad,a 
Bratianu 2. szám.
. Keresek
központban egyszobás, 
fürdőszobás, modern 
lakást. Címeket „Pon­
tos fizető“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Egyszoba, konyhás
lakás azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Alexandri 
13. szám.

Kiadó
egy szoba, előszoba, 
fürdőszoba, konyha 
speiz és mellékhelyisé­
gekből álló lakás, má­
jus 1-re. Cim: Oradea, 
Str. Cogalniceanu 17.

Adas-vUd
Egy schiicbás

katonaköpenyeg, derék­
szíjjal eladó. Str. Epis­
copal Pavel 24. Oradea

Timi$oarán
sürgősen eladó uj ház 
2 lakással, gyümölcsös 
udvarral fő útvonal m, 
Str. Br&ncoveanu 87.

Veszünk
templom részére sző­
nyeget. Mérete körül­
belül 6x3 méter, Plébá­
nia hivatal Palota, jud. 
Bihor.

Alkalmi vétel 
4 szobás

com fort os magánból 
jutányos áron eladó. 
Értekezni: Orade, Str- 
Strámba No. 2.

Egy jókarban
levő Íróasztal, egy nagy 
kétajtós, fiókos szek­
rény 'eladó. Oradea, 
Str. Alexandri 51, jobb­
ra az első ajtó.

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Cimet a kiadóba 
kér.

Egyszoba,
előszoba, konyha kiadó 
Oradea, Bratianu 52.

Mkaitdtmés

LAPKIHORDÁSRA 
alkalmas férfit kere­
sünk fix fizetéssel, — 
azonnali belépésre. Je­
lentkezni e lap kiadó- 
hivatalában reggel 9 Mb 
óra között, legkésőbb 
február 27-ig.

Házvezetőnőnek
menne középkorú öz­
vegyasszony, vidékre is. 
Románul tud. Burikné, 
Oradea, Str. Turna- 
tor 7, szám

„Vidéki nő“ jeligére
levél van a kiadóban, 
kérjük a címet közölni, 
hogy továbbíthassuk.

Figyelem!
Urak és hölgyek, ha 
szép, jó és tartós cipőt 
akarnak csináltatni, — 
keressék fel az Apolló 
cipőszalont. Oradea, 
Bulv. Regele Ferdinand 
No. 12.

ttámssá#
Kóma! katolikus

önálló füszerkereskedő, 
házasság céljából kere­
si olyan 30-35 évea 
vallásos lelkületű ka­
tolikus nő ismeretségét 
ki 50.000 lei készpénz­
zel rendelkezik, amivel 
az üzletet lehetne biz­
tosabb alapra fektetni. 
Átköltözés vagy beno- 
sülcs sincs kizárva. Le­
veleket „Vallásos“ jeli­
gére a kiadóba kérem.

KühneH-leddihn Erik

Jezsuiták 
Nyárspolgáro 

Bolsevikjük
ti 4.

Az apokaliptikus orosz titok, 
az ellene küzdő misztikus 
front grandiózus regénye-

Ara 120 lei és portó

Kapható: könyvosztályunkmál.

Készült a Szent László-nyomda Bt körforgógépé a. Oradea Strade Regele Carol IL Na 6,
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